Genau genommen

ir Arbeiten an den Aggregaten






TECHNISCHE DATEN
FUR DIE WERKSTATT-PRAXIS

Dieses Taschenbuch enthilt tbersichtlich und leicht auffindbar wichtige
MaRe und Einstellwerte sowie viele Angaben ab Einsatz des 30 PS-Motors
im Dezember 1953. Daher gehort es in die Tasche eines jeden VW-Spe-
zialisten — bitte nicht in irgendein Schubfach. Wenn nicht anders vermerkt,
sind alle Angaben in mm.

Beachten Sie beim Nachschiagen der verschiedenen Daten auch die Tech-

nischen Merkblatter, denn die angegebenen Werte konnen sich im Laufe
des Modelljahres éndern.

VOLKSWAGENWERK AG - WOLFSBURG



INHALT

Die Daten eines Kapitels sind in der Reihenfolge so zusammen-
gestellt, da sie mit dem Zusammenbau des Aggregates parallel

laufen.
Motor Seite
1 TechnischeDaten . .......c.ccovevnenneaens 4
I Motor — Diagnose — Wartung. . . . ............ 10
11l Toleranzen und VerschleiBgrenzen (1)
a Kurbelgehdiuse .. ...... ... .0 0eunnunane 14
B s Bcurbehwalbe s i Feaian e 14
c MNoclkamwelle. . ci ssssi e Ssdadese s 18
d - Zylinderund Kolben. . ................ 20
& % Plepelstangen =ossass S aEneres e 20
f - Zylinderkopf mit Ventilen . . . ........... 22
g = R e R A S 24
b o= Dikraislanf | e e e S S 26
i Kupplbng: aniaibsemeh il boa s Tk 26
v Ma[ie und Kennzeichnung Kolben und Zylinder. 30
v Kolbengawichte: . ooniviisi vivalievas veo 32
VI Industrie-Motoren/Reglereinstellung . . .. ........ 34
VIl  Federtabelle fiir Einstellung Drehzahlbegrenzer . . .. 36
VIl Anzugsdrehmomente . . .. ..ovvencnneaevanen 38
Lenkung
| Toleranzen, Verschleifigrenzen (1) und Einstellwerte
a - Spindellenkung .. .. ... e 42
B & :Rollenlenking ... 20 temeedein o dinass e 42
c - Fingerlenkung .. ......covininunnana. 42
11 Anzugsdrehmomente . . . ... ...t i annnaan. 44



Getriebe und Hinterachse Seite
I Kennzeichnung der Getriebe ................ 46
1 Toleranzen, VerschleiBgrenzen (1) und Einstellwerte
A - Wechselgetriebe. . . . ......covvvunnnnn. 50
B Plonetenpetriebe ... oeovieie sievewimeinese s 57
i SACREtRet) o 28 Lot e s T e S 59
Il Getriebeeinstellung .. ..........0000004% 00 62
A - Kennzeichnung des Triebsatzes .......... 62
B - Einstellung von Triebling und Tellerrad .. .. 70
1N OEBRERET RWIBIY cniaia a4 wiih, = msyion 9 cocdion, s maiT 86
v Anzugsdrehmomente . . . ... ......coecana.s 90
Allgemeine technische Daten
I ERTHOEO0EN . oo miem s i s omma e dis aup e 100
[l Nummern fiir Mehr- und Minderausstattungen . ... 102

(1)

Der Begriff ,,Verschleiigrenze” ist in seiner Anwendung
50 zu verstehen, dal Teile, die sich dem angegebenen
Wert nihern oder ihn erreichen, bei der Uberholung nicht
mehr eingebaut werden sollen.



MOTOR I. Technische Daten fiir Fahrzeug-Motoren

e, | Sero oder T T kg oal Ui, ——

buchstabe gl DIN SAE DIN SAE cm 3
1/1200 A Serie 30/3400 36/3700 7,7/2000 8,3/2400 1192
1/1200 o] Serie 34/3600 41,5/3900 8,4/2000 9,0/2400 1192
1/1300 F Serie 40/4000 50/4600 8,9/2000 9,5/2600 1285
1/1300 E M 240 37/4000 47/4600 8,5/2000 9,0/2600 1285
1/1300 AB Serie 44/4100 52/4600 8,8/3000 9,5/3500 1285
1/1300 AC M 240 40/4000 48/4400 8,0/3000 8,9/3500 1285
1/1500 H Serie 44/4000 53/4200 10,2/2000 10,8/2600 1493
1/1500 H M 157(1) 44/4000 53/4200 10,2/2000 10,8/2600 1493
1/1500 L= M 240 40/4000 49/4200 9,4/2000 9,8/2600 1493
1/1600 B(2) M 157 47/4000 57/4400 10,6/2200 11,3/3000 1584
1/1600 AD Serie 50/4000 60/4400 10,8/2800 11,3/3000 1584
1/1600 AE M 1567 50/4000 60/4400 10,8/2800 11,3/3000 1584
1/1600 AE M 157 48/4000 60/4400 10,2/2000 10,9/2600 1584
1/1600 AH M 157/M 27 48/4000 60/4400 10,2/2000 10,9/2600 1584
1/1600 AF M 240 46/4000 55/4400 10,0/2600 10,6/3000 1584
18/1600 AG Serie 44/3800 53/4200 10,0/2000 10,6/2500 1584
2/1500 G Serie 42/3800 51/4000 9,7/2200 10,2/2600 1493
2/1500 Serie 44/4000 53/4200 10,4/2000 10,8/2600 1493
2/1500 L M 240 40/4000 49/4200 9,4/2000 9,8/2600 1493

(1) Motornummer beginnt jeweils mit B/H 5 000 001

4 {2) Beginnt mit Motornummer B 6 000 001



Motorgew.

Sotueny i Verdichtung | OKtanzahl: | trocken s
in kg ab bis

77 64 6,6 84 90 Juli 1965
77 64 7.0 87 108 August 1960

77 69 7.3 87 1 August 1965 Juli 1970
77 69 6,6 81 m November 1965 Juli 1970
77 69 75 91 120 August 1970

77 69 6,6 83 120 August 1970

83 69 75 9 114 Juli 1970
83 69 75 91 114 Juli 1970
83 69 6,6 83 114 Juli 1970
85,5 69 15 90 115 Juli 1970
855 69 75 9 115 August 1970

855 69 7.5 9 115 August 1970 Juli 1971
85,5 69 7.3 91 115 August 1971

85,5 69 7.3 91 115 August 1971

85,5 69 6,6 83 115 August 1970

85,5 69 6,6 83 15 August 1970

83 69 78 90 110 August 1965 Juli 1965
83 69 75 91 125 August 1965 Juli 1967
83 69 6,6 83 1125 November 1965

Juli 1967




6

w | B | e | e g | e
buchstabe T DIN SAE DIN SAE em 3
2/1600 B Serie 47/4000 57/4400 10,6/2200 11,3/3000 1584
2/1600 B m1s7 (1 4714000 57/4400 10,6/2200 11,3/3000 1584
2/1600 c M 240 44/3800 53/4200 10,0/2200 10,6/3000 1584
2/1600 AD Serie 50/4000 60/4400 10,8/2800 11,3/3000 1584
2/1600 AE M 157 50/4000 60/4400 10,8/2800 11,3/3000 1584
2/1600 AF M 240 46/4000 55/4400 10,0/2600 10,6/3000 1584
2/1700 cA Serie 66/4800 74/5000 11,6/3200 11,8/3400 1679
2/1700 cB M 157 66/4800 74/5000 11,6/3200 11,8/3400 1679
3/1500 K Serie 45/3800 54/4200 10,8/2000 11,5/2800 1493
3/1500 K Serie 45/3800 54/4200 10,8/2000 11,5/2800 1493
3/1500 M M 240 41/3800 52/4400 10,1/1800 10,8/2600 1493
3/1500 § R Serie 54/4200 66/4800 10,8/2400 11,5/3000 1493
3/1500 5 N M 240 52/4200 63,5/4800 10,4/2400 11,1/3000 1493
3/1600 T Serie 54/4000 65/4600 11,2/2200 12,0/2800 1584
3/1600 E vuxM | ma3s 54/4000 65/4600 11,2/2200 12,0/2800 1584
3/1600 P M 240 50/4000 59/4600 10,6/2200 11,4/2800 1584
4/1700 vuz? = 68/4500 76/5000 12,7/2800 12,9/3300 1679
4/1700E wu EAP | serie 80/4900 85/5000 13,5/2700 13,75/3500 1679
48/1600 0B Serie 75/5200 88/5500 12,5/3500 13,9/3500 1605
48/1600 DA Serie 90/5200 105/5500 13,7/4000 15,2/4000 1605
(1) beim 27 {2) Motormummer beginnt jeweils mit B/H 5 000 001 (3) bei US-Fahrzeugen (4) ab Motornummer



Bohrung Hub Verdichtung | Oktanzahl: Mt‘:::c':?::. Einsatz

mm & mm < 9 bedarf in kg i bis
85,5 69 7,7(4) 9 115 August 1967 Juli 1970
855 69 7,7(4) 91 115 August 1967 Juli 1970
855 69 6.6 83 118 August 1967 Juli 1970
85,5 69 7.5 91 115 August 1970

855 69 75 91 115 August 1970 Juli 1971
85,5 69 6,6 83 115 August 1970

a0 66 7.3 91 125 August 1971

S0 66 7.3 91 125 August 1971

83 69 7.8 90 122,0 Juli 1965
83 69 75 90 122,0 August 1965

83 69 6,6 80 1220 November 1965

a3 69 8,5 95 123 Juli 1965
83 69 7.8 90 123 Juli 1965
85,5 €9 7.7(5) 90 126 August 1965

855 69 7,716) 90 126 August 1967

85,5 69 6,6 78 126 November 1967

20 66 7.8 90 126 August 1968

20 66 8,2 98 126 August 1969

82 76 8,0 91 November 1970

82 76 9.5 96,5 November 1970

B 0091 149; Motoren mit M 157 ab Motornummer B 5 039 390: 7,5 (5) ab August 1971: 7,5 (6) ab August 1971: 7,3




Technische Daten fiir Industrie-Motoren

Leistung in DIN PS bei Regelgenauigkeit

Industrie- | Gesamt- Boh- Hub \{’er- Oktan- Zindzeit-
Motor Hubraum rung mm dich- zahl- punkt 8% 5% ohne
Typ cm3 mm @ tung bedarf voro. T. nin 1000 Regler
1221 1192 77 64 6,6 84 7,52 27/3000 25/3000 28/3000
12212 1192 7 64 7.0 86 759 29/3000 27,5/3000 31/3000
126 1493 a3 69 7.8 86 7,50 38/3000 35/3000 40/3000
126 A 1584 85,5 69 77 90 7,50 39/3000 36,5/3000 42/3000
124 1493 83,0 69 7.8 90 10,00 40/3000 - auf Anfrage
124 A 1584 85,5 69 7.7 90 10,0001 | 39,5/3000 - 42,5/3,0




max.

Fertigungsdauer

Drehmoment MO!O"' 2
(DIN) mkg pewicht ab bis
ohne Regler (trocken) Motor-Nr./Datum Motor-Nr./Datum
7,7/2000 85 122-001 985 122-073 00 (1) ab Motor-Nummer
Dezember 1953 Juli 1960 124 -003 164:7 50
8,3/2000 94 Liz;?tn OIC:EIG noch in Serie
9,7/2200 100 126-007 501 126-012 205
Mai 1962 Juli 1965
10,9/2000 100 122:21 2 21(.:;665 noch In Serte
10,8/2000 107 124-002 501 124-002 835
August 1963 Juli 1965
10,2/2200 107 Li::gﬁ? 8139665 noch in Serie




Il Motor — Diagnose — Wartung

, Zundzeitpunkt Ziindkerze Kompressions

'; N druck -%

5 : £ T = -

3 i £ 5|5 |E% o

s |<| 88 | & |§|3z(%: $

s £ 22 = _.E £¢[c8 % 2| Leerlauf

Typ/Model| ab Motor-Nr. g 5 5% & = |mB|32| au £5| U/min
1/1200 695 282 ?,?}"D vor | 850 an 44-50°(145) 0,7 [oM1] 55-85 |20| Schalt
1/1200 5000000 | 10° vor ab 6,0-9,0 i
1/1200 D 0095050 |75° vor ab e 6,0-9,0 gamrieba
1/1200 D 0675001 o° ab schieiB- 6,0-9,0 800-950
1/1300 F 0000001 |75° vor ab grenze 6,5-9,5 Auto-
1/1300 M9 F 1462059 | 7,5° vor ab 6,5-9,5 G
1/1300 M 240 E 0000001 |75° vor ab 5,0-8,0 P
1/1300 AB 0 000 001 5%nach an 42-58° 6,56-9,5 9001000
1/1300 AB 7,5° vor ab 6,5-9,5
1/1300 M 9 AB 0 000 002 5%nach an 6,5-9,5
1/1300 M 9 AB 7.8% vor ab 6,5-9,5
1/1300 M 240 AC 0 000 001 §%nach an 5,0-8,0
1/1300 M 240 AC 7,5° vor ab 5,0-8,0
1/1500 H 0204001 |75° vor ab 7,0-10,0
1/1500 M 9 H 0879927 ab 7,0-10,0
H 1124 670 ?,50 vor ab 7,0-10,0

1/1500 M 157 H 5 000 001 o° ab 7,0-10,0
1/1500 M 157 M9| H 5077 366 0° ab 7,0-10,0
1/1500 M 240 L 0000001 |75° vor ab 5,0-8,0
1/1600 M 157 B 6000 001 o° ab 7,0-10,0
1/1600 M 157 M9| B 6 000 002 0° an 7,0-10,0
1/1600 AD 0 000 001 5%ach an 7,0-10,0
[1/1600 AD 7,5° vor ab 7,0-10,0

10 (1) bei Typ 1/200 und * 2/1200 bis Motornummer 9 205 699: EinlaB 0.2 - Auslal 0.3



. Ziindzeitpunkt Ziindkerze Kompressions

E druck i

£ » 3 . (= s

g e | 5 B8 |3 3

¥ =] Ei 3 | §|5e|5: 2

= E| E£% £ | £|28|E2 % 2| Leerlauf

Typ/Modeil ab Motor-Nr. g 5| 5% 3 |£|58|82| e |ES| U/min

1/1600 M 9 AD 0 000 001 5%nach | 850 an 44-50°)145] 0,7 |0, X1§7,0-10,0 |20 | Schalt-
1/1600 M 9 AD 75° vor ab Ver- (2§7.0-10,0 getriebe =
1/1600 M 157 AE 0 000 001 5%nach an schleit- 7,0-10,0(3)
1/1600 M 157M9 | AE 0000001 | 5%nach ® | onn 7,0-100(3f  [800-950
1/1600 M 157M27] AH 5%nach an 6,0-9,5
1/1600 M 240 AF 0 000 001 5%nach an  |42-58° 5,0-8,0
1/1600 M 240 AF 7.5° vor ab 5,0-8,0
18/1500 H 1130500 |7.5°vor ab 7,0-10,0
18/1500 M 63 H 1130501 [75°vor keine vorh, 7,0-10,0
18/1600 AG 0000 001 5° nach an 5,0-8.0
18/1600 AG 7,59 vor ab 5,0-8,0
2/1200 5000 001 | 10° vor ab 6,0-9,0
2/1500 0 143 443 | 10° vor ab 7,0-10,0
2/1500 H 0000001 |75°vor ab 7.0-10,0
2/1500 M 240 L 0000001 |7.5°vor ab 50-8,0
2/1600 8 0000001 0° ab 7,0-100
2/1600 M 157 B 5000001 0° ab 7,0-10,0
2/1600 M 240 C 0000001 o° ab 5,0-8,0
2/1600 AD 0 000 001 5° nach an 7.0-10,0
2/1600 AD 7,52 vor ab 7.0-10,0
2/1600 M 157 AE 0 000 001 59 nach an 7.0-10,0
2/1600 M 240 AF 0 000 001 5% nach an 5,0-8,0
2/1600 M 240 AF 0000001 |7.5° vor ab 5,0-8,0

(1) bei Typ 1/1200 und ™ 2/1200 bei Motornummer O 205 699: Einlag 0,2 - Auslag 0,3
(2) bei Typ 2/1500 bis Motornummer 710 799: Einla8 0,2 - AuslaB 0,3  (3) ab Motornummer ..........: 6,0-9,5 "



( Ziindzeitpunkt Zindkerze Kompressions
S = druck 2
8 % % vle o= B
2 SRR 5
B £ g 3 2 El|l=alE8 . @
x E €% = & |£8|58 2e| Leerlauf
Typ/Modell ab Mator-Nr. g = = g & = |mwB|>=]| ati E3| U/min
2/1700 CA 5° nach | 850 an 44-50° (145] 0,7 | 0,15 6,0-9,5 | 2,0 | 850-950
2/1700 CB 5% nach an Ver- 6,0-9,5
3/1500 0 000 001 10°% vor | 850 ab schleif- 1145 0,7 [012] 7,0-10,0] 20| Schait-
K 0059861 [75°vor ab grenze 3| 7,0-10,0 getriebe =
3/1500 M 240 M 0000001 | 10° vor ab 42-58° 5,0-8,0 800950
3/1500 0 255 001 10° vor ab 8,0-11,0
3/1500 0678133 10° vor ab 7,0-10,0
3/1600 T 0000001 |7,5° vor ab 7,0-10,0
T 0690001 0° an 7,0-10,0
3/1600 M 249 T 0463930 |75°vor |850 ab 44-50°(145| 0,7 | 0,1 | 7.0-10,0| 2,0 | Schalt-
T 0690002 an Ver- 7,0-10,0 getriebe =
3/1600 M 240 P 0000001 |75°vor ab schlgiR- 5,0-8,0 800-900
P grenze Auto-
3/1600 E U 0000 001 o° an 42500 7,0-10,0 matic =
3/1600 E u 5° vor ab e 6,0-9,5 9001000
3/1600 E M 249 U 0000915 0° an 7,0-10,0
3/1600EM 248 | U 59 vor ab 6,0-9,5
3/1600 E M 27 X 52 vor ab 6,0-9,5
4/1700 vV 0000 001 32° vor [3500 ab 175 | 0,7 |0,15]7,0-10,0 | 2,0 |850—900(1)
Z 0000001 | 32°vor ab 7.0-10,0
4/1700 M 249 V 0000002 | 32°vor ab 7,0-10,0
Z 0000002 | 32°vor ab 7,0-10,0

12 (1) Automatic-Fahrzeuge ohne Drehzahlregler: 900—1000 U/min.




. Zundzeitpunkt Zundkerze| Kompressions-
= druck =
£ * E e |e 2
] ==
g 3 3 | i3 152 3
; cs| B3 2 ] e ]
E | 2= 2 E|lc&lEs .
o = £ = & |8 2|58 e Leerlauf
Typ/Medell ab Motor-Nr. g S| 28 & SlWRFZ] ati [ES| Umin
4/1700 E W 0000001 | 27°vor [3500| ab 44-50°| 145 0,7 | 0,1 | 7,0-11,0 | 2,0 | 850-900(1))
4/1700 E M 249 27° vor ab Ver- 7,0-11,0
4/1700 E M 249 | EA 27° vor ab schlei- 7.0-11,0
usa grenze
42-58°
48/1600 DB 0 000 001 §° vor | 850 ab 59—-65° (200( 0,7 | 0,2 [10,0-13,0| 2,0 | 700-800
48/1600 DB 008 758 59 vor ab 44-50°
48/1600 DA 0 000 001 5° vor ab (2) 10,0-14,0|
48/1600 DA 022 083 5% vor ab 44-50°
(2)
122 - 7.5% vor [850- - 44-50°|145 | bei | 0,1 | 6,0-9,0 | 2,0 | 850—900
126 A - 7,59 vor |900 - Ver- [Magn 7,0-10,0
124 A = 7,59 vor = schieil- cirea 7,0-10,0
grenze lage
42-58° 04
{1) Automatic-Fahrzeuge ohne Drehzahlregler: 900—1000 U/min. 13

(2) Verschleiigrenze: 42—580



I Tol

und Verschleig

Der Begriff “VerschleiBgrenze™ ist in seiner Anwendung so zu verstehen, daB Teile, die sich r_jem angegebenen
Wert nahern oder ihn erreichen, bei der Uberholung nicht mehr eingebaut werden sollen. Bei der Fe.f_;ltste!lung
der VerschieiBgrenze von Kolben und Zylindern ist der Olverbrauch des betreffenden Motors zu berucksichtigen.

Hinweis: Alle Angaben ohne Mallbezeichnung sind Angaben in mm.

1/1200 1/1200
2/1200 (30 PS) 2/1200 34 PS)
Beim Einbau | Verschieil- Beim Einbau | VerschleiB-
(neu) grenze {neu) grenze
a — Kurbelgehduse
1 - Bohrung fir Kurbelwellenlager:
o)LA= 1. s cvrmmn i s e Durchmesser 60,00-60,02 60,03 65,00-65,02 65,03
L O . Durchmesser 50,00-50,03 50,04 50,00-50,03 50,04
2 - Bohrung fiir Dichtring/Schwungradseite Durchmesser - - 90,00-80,05 =
3 - Bohrung fiir Dichtring/Geblaseradseite Durchmesser e = = 4
4 - Bohrung fiir Nockenwellenlager . Durchmesser 24,02-24.04 - 27,50-27 52 -
5 - Bohrung fiir Olpumpengehause . Durchmesser = - 70,00-70,03 -
6 - Bohrung fiir St6Bel ... ......... Durchmesser 15,00-15,02 15,06 19,00-19,02 19,08
b — Kurbelwelle
1 - Kurbelwelle . . . . .. L Schiag - 0,03 - 0,03
(Am 2. oder 4. Lager gemessen,
Lager 1 und 3 auf Prismen)
2-Kurbelwelle. . ............. .« Schlag - - = o
(Am 2., 3, oder 4. Lager gemessen,
Lager 1 und 5 auf Prismen)
R S A e Unwucht - - max. 12 emg -

14



1/1500, 1600 — 2/1600

1/1300 3/1500, 1600 2/1700, 4/1700, 1700 E 48/1600
Beim Einbau | VerschleiB-| Beim Einbau | Verschlei@-| Beim Einbau VerschleiB- | Beim Einbau | VerschleiB-
(neu) grenze {neu) grenze {neu) grenze (neu) grenze

65,00-65,02 65,03 65,00-65,02 65,03 70,00-70,02 70,03 e -
50,00-50,03 50,04 50,00-50,03 50,04 50,00-50,03 50,04 - -
90,00-90,05 = 90,00-90,05 = 95,00-95,05 - = =

= = = = 62,00-62,06 - - =
27,50-27 52 - 27,50-27,52 - 27 50-27,52 an = =
70,00-70,03 - 70,00-70,03 — 70,00-70,03 - - -
19,00-19,02 19,05 19,00-19,02 19,05 24,00-24,02 24,05 - -

- 0,02 = 0,02 - 0,02 max. 0,01 -
max. 12 emg - max. 12 emg = max. 12 cmg - max. 18 cmg -

15



1/1200 1/1200
2/1200 130PS) 2/1200 (34 PS)
Beim Einbau | Verschleif- |  Beim Einbau | Verschlei@-
(neu) grenze (neu) grenze
4 - Hauptlagerzapfen. . . .. ...... T 5 unrund = 0,03 - 0,03
5 - Pleuellagerzapfen . ............... .. unrund - 0,03 = 0,03
6 - Pleuellagerbohrung .. ............ . . Durchmesser - - 55,02-55,06 =
7 -Pleuellagerzapfen . ....oovvvevenanas Durchmesser - - 54,98-556,00 -
8 - Pleuellager/Kurbelwelle .. . ........... Spiel radial 0,02-0,06 0,15 0,02-0,08 0,15
.............. Spiel axial 0,17-0,40 0,70 0,1-04 07
9 - Kurbelwellenlagerbohrung:
Lagertund3 ........... Durchmesser - = 55,03-55,07 =
Lapr2 ol v Durchmesser - 52 55.02-55,08 -
Lagsed - s Durchmesser - - 40,05-40,10 -
blau gekennzeichnet . ...... Durchmesser = - = =
rot gekennzeichnet ... .... Durchmesser - -~ = -
10 - Kurbelwellenlagerzapfen:
Lager Vi3 ascaocaia Durchmesser - - 54,97-54,99 =
Lagerd ........ sl Durchmesser - - 39,98—40,00 =
blau gekennzeichnet . ... ... Durchmesser - i D =
rot gekennzeichnet ....... Durchmesser = = = -
11 - Kurbelwellenlager/Kurbelwelle ... ... Spiel radial = i = =
Lagerlund3 ........... Spiel radial 0,05-0,1 0,19 0,04-0,10 0,18
Lager? «ommisiey i Spiel radial 0,05-0,1 0,19 0,03-0,09 0,17
LBOSE S . luiiimmaninsisiontin Spiel radial 0,05-0,1 0,19 0,05-0,10 0,19
12. SChwungraﬂ ........................ Spiel axial 0.07__0'1 3 0‘1 5 0'0? _0'1 3 0.15
(In der Mitte der Kupphungsfliche gemessen) Seitenschlag max. 0,30 - max. 0,30 -




1/1500, 1600 — 2/1600

1/1300 3/1500, 1600 2/1700, 4/1700, 1700 E 48/1600
Beim Einbau | VerschleiB- | Beim Einbau | VerschleiB-| Beim Einbau | VerschleiB- Beim Einbau VerschleiB-
(neu) grenze (neu) grenze (neu) grenze (neu) grenze

= 0,03 - 0,03 - 0,03 - =
e 0,03 = 0,03 - 0,03 = -
55,02-55,05 - 55,02-55,056 = 55,02-55,05 e 50,007-50,034 =
54,98-55,00 . 54,98-55,00 - 54,98-55,00 = 49,975-49,991 -
0,02-0,07 0,15 0,02-0,07 0,15 0,02-0,07 0,15 0,016—0,059 =
0,1-04 07 0.1-04 0.7 0,1-0,4 0.7 0,15-0,4 -
55,03-55,07 = 55,03-55,07 ol 60,04—60,07 e = -
55,02-55,08 - 55,02-55,08 - 60,02—-60,08 = = a
40,05-40,10 - 40,05—40,10 - 40,05-40,10 - == -
. - - - - - 56,000-56,029 -
= = - - - - 56,010-56,039 i
54,97-54,99 = 54, 97-54 99 - 59,97-59,99 - = =
39,98—40,00 — 39,98-40,00 - 39,98-40,00 = - -
= - - = - - 55,971-55,980 -
= s s - = = 55,981-55,990 -
i = - == - - 0,026-0,064 -
0,04-0,10 0,18 0,04-0,10 0,18 0,05-0,10 0,18 - -
0,03-0,09 0,17 0,03-0,09 0,17 0,03-0,09 0,17 - -
0,05-0,10 0,19 0,05-0,10 0,19 0,05-0,10 0,19 - -
0,07-0,13 0,15 0,07-0,13 0,15 0,07-0,13 0,15 0,07-0,19 -
max. 0,30 - max. 0,30 = max. 0,40 - max. 0,03 -

17



1/1200 1/1200
2/1200 ‘30 PS) 2/1200 (34 PS)
Beim Einbau Verschleil- Beim Einbau | VerschleiB-
(neu) grenze (neu) grenze
Schwungrad. . . . .. ..., Unwucht - = max. 20 cmg =
Laufbund fiir Dichtring .. ........ AuBendurchmesser 59,9-60,1 59,4 69,9-70,1 69,4
Nachdrehen der Zahnbreite. . .. .. .. N max. 2,0 - max. 2,0
13 - Mitnehmerscheibe . . . .. ....... . . Unwucht - = - B
¢ — Nockenwelle
1 - Nockenwellenlagerbohrung: Lager 1 Innendurchmesser - = 25,02-25,04 =
Lager 2 Innendurchmesser - - 25,02-25,04 -
Lager 3 Innendurchmesser - - 25,02-25,04 P
2 - Nockenwelle: Lager 1 Durchmesser - - 24,99-25,00 .
Lager 2 Durchmesser = - 24,99-25,00 s
Lager 3 Durchmesser ” - 24,99-25,00 -
3 - Bohrung/Nockenwelle .......... Spiel radial 0,02-0,05 0,12 0,02—0,05 0,12
Spiel axial 0,02-0,07 0,10 0,04-0,13 0,16
4-Nockenwelle ................ Schlag 0,02 0,04 max. 0,02 0,04
(Am mittleren Lager gemessen, Lager 1
und 3 auf Prismen)
5 - Nockenwellenrad . ............. Zahnspiel 0,00-0,05 - 0,00-0,05 -
B-StbBel ....... PP B g Durchmesser 14,98-14,97 14,96 18,96-18,98 18,93
7 - Gehausebohrung/StoBel . . . . . .. ... Spiel radial - - 0,02-0,06 0,12
8-StéBelstange . ............... Schlag - - max. 0,3




1/1500, 1600 — 2/1600

1/1300 3/1500, 1600 2/1700, 4/1700. 1700 E 48/1600
Beim Einbau | Verschlei@-| Beim Einbau | Verschiei-| Beim Einbau VerschleiB- Beim Einbau | VerschleiB-
{neu) grenze {neu) grenze {neu) grenze {neu) grenze
max. 20 cmg & max. 20 cmg e max. 20 cmg = max. 15 emg -
69,9-70,1 69,4 69,9-70,1 9.4 749-75,1 74,4 = =
= max. 2,0 — max. 2,0 - max. 2,0 &~ -
max. 5 emg - max. 5 cmg - max. 5 cmg - - -
25,02-25,04 i 25,02-25,04 - 25,02-25,04 - 41,000-41,025 -~
25,02-25,04 - 25,02-25,04 - 25,02-25,04 e 40,000-40,025 -
25,02-25,04 - 25,02-25,04 - 25,02-25,04 2 35,000-35,025 -
24 99-25,00 e 24,99-25,00 - 24,99-25,00 - 40,97-40,98 =
24,99-25,00 - 24 .99-25,00 - 24,99-25,00 - 39,97-39,98 -
24,99-25,00 - 24,99-25,00 - 24,99-25,00 - 34,97-34,98

0,02—-0,05 0,12 0,02-0,05 0,12 0,02-0,05 0,12 0,02-0,055 -
0,04-0,13 0,16 0,04-0,13 0,16 0,04-0,13 0,16 0,15-0,35 -
max. 0,02 0,04 max. 0,02 0,04 max. 0,02 0,04 max. 0,01 -
0,00-0,05 - 0,00-0,05 = 0,00-0,05 - - -
18,96-18,98 18,93 18,96—18,98 18,93 23962398 2383 - =
0,02—-0,086 0,12 0,02-0,06 0,12 0,02-0,06 0,12 = =
max. 0,3 - max. 0,3 - max. 0,3 - = =

19



1/1200 1/1200
211200 30 PS) 2/1200 34PS)
Beim Einbau VerschleiB-|  Beim Einbau | Verschleil-
(neu) grenze (neu) grenze
d — Zylinder und Kolben
1-2Zylinderbohrung .. ......covvvunnnan unrund 0,01 - max. 0,01 -
2= IViinder/IKoIBen: v vavi s e Spiel 0,04-0,05 0,20 0,04—0,05 0,20
3- Kolbengewicht  ........ siehe Seite 32 o = - -
4 - Gewichtsunterschied der Kolben eines Motors neu max, 5 g - max. 5 g “
Reparaturfall  max. 5 g - max. 10g -
5-a) Oberer Kolbenring. . .. ..........0.. Hahenspiel 0,05—0,07 0,10 0,07-0,09 0,12
b) Unterer Kolbenring . .............. Hahenspiel 0,05-0,07 0,10 0,06-0,07 0,10
6-Olabstreifring ......c000vevveninnnn Hohenspiel 0,03-0,05 0,10 0,03-0,05 0,10
7 - a) Oberer Kolbenring .. ............. StoBweite 0,30-0,45 0,90 0,30-0,45 0,90
b) Unterer Kolbenring . .............. StoBweite - - 0,30-0,45 0,90
8-Olabstreifring .......o00veneiansann StoRweite 0,25-0,40 0,95 0,25-0,40 0,95
e — Pleuelstangen
1 - Pleuelstangengewicht
LS e s s s s KErn sk GaEnEs = - 475-525 ¢ =
b) Ersatzteil — Gewicht (braun bzw. weiB) = - 487-495 g —
+ Gewicht (grau bzw. schwarz) v = 507-515¢ e
(grau)

(1) Pleuelstange fiir 23 mm @ Kolbenbolzen



1/1500, 1600 — 2/1600

1/1300 3/1500, 1600 2/1700, 4/1700, 1700 E 48/1600
Beim Einbau VerschleiB- Beim Einbau | VerschleiB- Beim Einbau Verschleili- Beim Einbau Verschleil-
{neu) grenze (neu) grenze (neu) grenze (neu) grenze
max. 0,01 = max. 0,01 = max. 0,01 - max. 0,01 =
0,04-0,05 0,20 0,04-0,06 0,20 0,04-0,06 0,20 0,025-0,045 0,20
max.54g - max.54q = max.4g - max.7g =
max. 10 g = max. 10 g = max. 10 g = max. 7 g =
0,07-0,09 0,12 0,07-0,10 0,12 0,06—0,09 0,12 0,04-0,07 0,10
0,05-0,07 0,10 0,05-0,07 0,10 0,04-0,07 0,10 0,04-0,07 0,10
0,03-0,05 0,10 0,03-0,05 0,10 0,02-0,05 0,10 0,02-0,07 0,10
0,30-0,45 0,90 0,30-0,45 0,90 0,35-0,55 0,90 0,30-0,45 080
0,30-0,45 0,90 0,30-0.45 0,80 0,30-0,35 0,90 0,30-0,45 0,90
0,25-0,40 095 0,25-0,40 0,95 0,25-0,40 0,95 - -
761-790 g
500-610¢ = 500-610 g - 746-775g(1) - 584632 -
580-588¢ o 580-588 g - 746-752 g (1) - 590-594 -
761-767 g
592—600¢g - 592600 g - 769-775g(1) = 606-610 -
784-790 g 622-626

21




1/1200 1/1200
2/1200 30 PS) 2/1200 ‘34 PS)
Beim Einbau | VerschleiB- Beim Einbau | VerschleiB-
(neu) grenze (neu) grenze
2 - Gewichtsunterschied der Pleuelstangen
eines Motors e - B g =
im Reparaturfall - - max. 10g -
3-Plevelbuchse ..............000. Durchmesser g = 20,008-20,017 =
&-Kolhenbolzen ........sovrmnsse Durchmesser = -~ 19,996-20,000 -
5 - Pleuelbuchse/Kolbenbolzen . ....... Spiel radial 0,01-0,03 0,06 0,01-0,02 0,04
f — Zylinderkopf mit Ventilen
1 - Zylindersitztiefe im Zylinderkopf . ... 12,9-13,0 145 13,7-138 oc .
2 - Auflagefliche ... ... RT Verzug = = e -
3-Brennrauminhalt . ............... 45,5-47 o 43-45 cm? -
4-Kipphebel .................... Innendurchmesser | 15,99—16,02 16,04 18,00-18,02 18,4
5 - Kipphebelachse ..... R R Durchmesser 15,98-15,97 15,96 17,97-17,98 17,95
6 - Kipphebelachse/Kipphebel . ....... Spiel radial 0,01-0,05 0,08 0,02-0,05 0,09
7 - Ventilsitz: a) EinlaB . ...... v...Breite 1,4-25 - 14-25 =
b)AusteB  .......v.ens Breite 1,4-25 - 14-25 -
o Einlal i Sitzwinkel 459 - 450 -
LA i Sitzwinkel 45° - 450 =
e} AuBerer Korr.-Winkel. . . . 159 i 150 -
f) Innerer Korr.-Winkel . . . . 750 = 750 =
8 - Ventilfihrungen: EinlaB, . ... ....... Innendurchmesser 7.01-7,02 7,07 8,00-8,02 8,06
Auslal@ .......... Innendurchmesser 7,02-7,04 7,08 8,00-8,02 8,06

22 (1) 4/1700 bis Motor Nr. Z0 010 043 : 23,008-23,017, 22,996—23,000  (2)1/1300 ab August 1970: 45,5-47 5 cm3



1/1500, 1600 — 2/1600
1/1300 3/1500, 1600 2/1700, 4/1700, 1700 E 48/1600
Beim Einbau Verschleil- Beim Einbau | Verschleill- Beim Einbau Verschleill Beim Einbau Verschleil-
(neu) grenze (neu) grenze (neu) grenze (neu) grenze
max. 59 - max.5¢ - max. 69 - max. 5g -
max. 10 g - max. 10 g - max. 69 - max. 10g —
22,008-22,017 - 22,008-22,017 - 24,015-24,024(1) - 22,008-22,016 -
21,996-22,000 = 21,996—22,000 - 23,996-24,000(1) - 21,996-22,000 =
0,01-0,02 0,04 0,01-0,02 0,04 0,01-0,03 0,04 0,008-0,022 =
137-138 - 13,45-13,55 - 54-6,6 o = -
- - - - - - =l max. 0,1
44-46 cm3(2) - 48-50 cm3(3) - 51,1-52,6 cm3 - i "
18,00-18,02 18,04 18,00-18,02 18,04 20,0-20,02 20,04 15,05-15,07 =
17,97-17,98 17,95 17,97-1798 17,95 | 19,95-19,97 19,93 15,02—-15,03 =
0,02-0,05 0,09 0,02-0,05 0,09 0,03-0,07 - 0,02-0,05 =
1,4-25 = 14-25 = 1,8-2.2 = 1,8-2,0 =
1,4-25 - 1,4-25 - 2,0-25 = 18-2,1 -
450 - 450 - 300 - 450 =
450 - 450 - 450 - 450 =
150 - 150 - 150 - 300 -
750 = 750 - 750 - 750 =
8,00-8,02 8,06 8,00-8,02 8,06 8,00-8,02 8,06 7,990-8,005 =
8,00-8,02 8,06 8,00-8,02 8,06 8,98-899 9,06 7,990-8,005 =
(3) 1/1600-2/1 A H
600-2/1600 ab August 1970 } §0,0-52,0 cm3 54

3/1600-3/1600 E ab August 1971:



1/1200 1/1200
271200 30PS) 2/1200 34 PS)
Beim Einbau VerschleiB- | Beim Einbau | VerschleiB-

(neu) grenze (neu) grenze

9 - Ventilschaft: EinlaB. . . v ivians Durchmesser 6,96-6,95 6,92 794795 7,90

AuslaB . ....... Durchmesser 6,95-6,94 6,92 791-792 787
unrund max. 0,01 - max. 0,01 -
10 - Ventilfiihrung/Ventilschaft: Einla@ . . Kippspiel - - 0,21-0,23 08
AuslaB . . Kippspiel 0,28-0,32 08 0,28-0,32 08
11- Ventilfedern: Innere Feder ...... Lange gespannt 28,0 = 32,0 -
i Belastung 31,7-35,1 N 456-52,4 kg =
AuRere Feder , .. ... Linge gespannt - - - -
...... Belastung - - - —
12Z=Nantilephel i B siehe Seite - o = =
13 - Kompressionsdruck . ........... siehe Seite ] = - -

g — Kiihlung

Lo THMORIt .o iviivave s aammere Offnungstemperatur 65-759 C = 65-700C =
2 - Gebléaserad/Keilriemenscheibe . . . . . . Unwucht = = ot o
3-Geblaserad . ............... . - Unwucht - - max. 4 cmg =
4 - Keilriemenscheibe ... ......... Hohenschlag max. 0,8 - max. 0,4 Lo
5 - Keilriemenscheibe/Lifter ... ... .. Héhenschlag - = == 5%
6 - Verschiug fiir Ausgleichbehilter: Unwucht = = = -
Uberdruckventil ....... affnet = - - =
Unterdruckventil . ...... offnet - = - -

24 (1) ab August 1970: 7,92-7,94

(2} ab August 1970: 0,23-0,27




1/1500, 1600 — 2/1600

1/1300 3/1500, 1600 2/1700, 4/1700, 1700 E 48/1600
Beim Einbau VerschleiB- Beim Einbau VerschleiB-| Beim Einbau VerschleiB3- Beim Einbau VerschleiB-
(neu) grenze (neu) grenze (meu) grenze {neu) grenze

7.94-795 7.90 7.94-7 95 7,90 7.94-795 7.90 7.960-7,975 =
791-792(1) 7.87 791-792(1) 787 8,91-892 8,87 7.,945-7,960 i
max. 0,01 - max. 0,01 - max. 0,01 - - =
0,21-0,23 08 0,21-0,23 08 max. 0,45 09 0,15-0,35 08
0,28-0,32(2) 08 0,28-0,32(2) 08 max. 0,45 1.2 0,15-0,35 08
31,0 = 31,0 = 290 = 189 -
53,2-61,2 kg = 53,2—-61,2 kg - 76,5-84.5 kg - 20,5-23,5 kg -
= - = = = = 215 =

- - = - - = 36,0-42,0 kg =
65-700C = 65-700 C e 65-700C e 78-820C =

- - - - max. 5 cmg = - -

max. 4 cmg - max. 4 cmg - - = - =
max. 0,4 e - e max. 0,25 = & -
y - - = - e max. 0,3 —

- - - = e = max. 14 ecmg =

- - - - - - 0,85—1,10 ati -

i = s o e £ 0,07 ati -

25



1/1200 1/1200
2/1200 30PS) 2/1200 134 PS)
Beim Einbau | Verschlei- Beim Einbau | Verschieil-
(neu) grenze (neu) grenze
h — Olkreislauf
1 - Oldruck (nur fiir Ole SAE 30) bei 709 C Oltemp.
bei 2500 U/min. . .. ...... ST Druck ca. 3 atii min. 2 atii | ca. 3ati min. 2 ati
2 - Oldruck (nur filr Ole SAE 30} bei 60° C Oltemp.
bai 2000 WIMIR . pvanmectes e Druck - - - -
3 - Feder des Oliiberdruckventils (bis Juli 1969) .. Lange gespannt - - 43,2 =
.. Belastung - - 25-42kg =
4 - Feder des Oliiberdruckventils (ab August 1969) Linge gespannt = = 4.1 -
Belastung = = 5,6-7,3kg =
5 - Feder des Oldruckregelventils . ... .. «+ .+ Lange gespannt = - 20,2 -
R Belastung = = 29-3,6kgl1) -
6 - Olpumpe: Zahnrader/Gehause ohne Dichtung  Spiel axial = 0.1 = 0.1
CARDEROOE . s v s v i Flankenspiel 0,00-0,20 - 0,0-0,2 =
7 - Oifilter:  KurzschluBventil 6ffnet bei . ..... Druck - s - -
8 - Oldruckschalter 6ffnetbei . ............. Druck 0,3-0,6 atii - 0,15-0,45 atii -
i — Kupplung
1-Gesamt-Kupplung ..... O Unwucht max. 15 cmg s max. 15 cmg (e
2 - Kupplungsdruckplatte .. .............. Seitenschlag - 0,10 = 0,10
F- AUSHICKEING . ovo v viina wn s v o s b s Seitenschlag max. 0,3 0,4 max. 0,3 04

b (1) ab August 1970: 3,1-3,8 kg

(2) ab Marz 1971: 4,5 atii

(3) ab Marz 1971: 6,8-8,8 kg




1/1500, 1600 — 2/1600
1/1300 3/1500, 1600 2/1700, 4/1700, 1700 E 48/1600
Beim Einbau | VerschleiB- Beim Einbau | VerschieiB- Beim Einbau Verschleii- Beim Einbau VerschleiB-
(neu) grenze (neu) grenze (neu) grenze (neu) grenze

ca. 3 atii min. 2 atli | ca. 3 ati min. 2 atii | ca. 3ati (2) min. 2 atii - -
e i i = - =, min. 2,3 ati -
43,2 - 43,2 - - - - -
25—42kg - 25-42kg - - - - -
44,1 - 441 - 40,0 - 30,7 .
56-7,3kg - 56-73kg - 4,2-51kg(3) - 4,7-5,6 kg -
20,2 - 20,2 = 26,0 - - -
29-36kgl1) = 2,9-36kgll) - 1,7-2,0 kg - - -
- 0,1 - 0,1 = - max. 0,15 -
0,0-0,2 - 0,0-0.2 - - - 0,05-0,2 -
0,15—0,45 atii - 0,15-0,45 atis - 0,15—0,45 atii - - o
max. 15 emg - max. 15 cmg - max. 156 emg - max. 15 cmg -
- 0,10 - 0,10 - 0,10 - -
max. 0,3 04 max. 0,3 04 - - - i

o



1/1200

1/1200

2/1200 S0P 2/1200 (34PS)

Beim Einbau | VerschleiB- Beim Einbau | Verschlei@-

{neu) grenze (neu) grenze

- Schwungrad/Ausrickring . ......... Abstand 268-272 s 26,7-27,3 =
- Kupplungsdruckfedern . ........... h.-braun d.-braun - h.-blau d.-blau -
............................ Linge gespannt 29,2 29,2 = 2 . =
BEBtURg 5 i G R s e s neu 59,5-62,5 62,5-65,5 kg — 60-64 kg 62—66kg —
Balestung: ovws il chmsis gesetzt 52-55kg 55-58kg - |52-56kg 54-58kg —
- Kupplungsscheibe . . . ............. Seitenschlag max. 0,5 - max. 0,4 =
(bei 175 mm @) = {bei 175 mm 2) -
« Kupplungsspiel am FuBhebel . ....... Spiel 10-20 - 10-20 =

28

(1) Nur fir 1/1500, 1600

(2) 4/1700 bis VO 053 449 : bei 195 mm @



1 -2
1/1300 ”150-_,?}15?,%? ,535 e 2/1700, 4/1700, 1700 E 48/1600
Beim Einbau Verschleil}- Beim Einbau | Verschleil- Beim Einbau Verschlei- Beim Einbau VerschleiB-
(neu) grenze (neu) grenze (neu) grenze (neu) grenze

26,7-27,3 = 26,7-273 - - = o
h.-blau d.-blau - weil (1) rot - = - =
292 29,2 = 29,2 29,2 - - = =
B0—64 kg 62—-66 kg — 445-495 34-37 kg - - - =
52-56 kg 54-58kg - 39-44 kg 29,5325 kg — - - - -
max. 0,4 = max. 0,5 max. 0,5 - max. 0,5 -
(bei 175 mm 2) - (bei 195 mm &) (bei 210 mm 21(2) - {bei 176 mm @) -
10-20 = 10-20 - - 20-30 =




IV MaBe und Kennzeichnung Kolben und Z2ylinder

. Zugehdriger
Zylinder
Typ GroBenklasse Farbe S, Kolben
mm @
1/1200, 1300 Normalgroe Blau 76,992-77,008 76,95
Nennmalt 77,0 mm @ Rosa 77,002-77,018 76,96
1. UbergréRe Blau 77,492-77,508 7745
NennmaB 77,5 mm @ Rosa 77,502-77 518 77,46
2. UbergriBe Blau 77,992-78,008 77,95
NennmaCB 78,0 mm @ Rosa 78,002-78,018 77,96
1/1500 NormalgriBe Blau 82,992-83,008 82,95
3/1500 NennmaR 83,0 mm @& Rosa 83,002-83,018 82,96
1. UbergriRe Blau 83,492-83,508 83,45
NennmaB 83,5 mm & Rosa 83,502-83,518 83,46
2. UbergriRe Blau 83,992-84,008 83,95
NennmaR 84,0 mm @ Rosa 84,002-84,018 83,96




Zugehoriger

Typ GroBenklasse Farbe e Kolben
mm 8

1/1600 NormalgroRe Blau 85,492-85,508 85,45

2/1600 NennmaRk 85,5 mm @ Rosa 85,502-85,518 85,46
3/1600

1. UbergréBe Blau 85,992-86,008 85,95

NennmaB 86,0 mm © Rosa 86,002-86,018 85,96

2. ObergréBe Blau 86,492-86,508 86,45

NennmaC 86,5 mm @ Rosa 86,502-86,518 86,46

Blau 89,990-89,999 89,95

2/1700, 4/1700 NormalgroBe Rosa 90,000-90,009 89,96

NennmaB 90,0 mm @ Grin 90,010-90,020 89,97

Blau 90,490-90,499 90,45

1. UbergroBe Rosa 90,500-90,509 90,46

NennmaB 90,5 mm © Griin 90,510-90,520 90,47

Blau 90,990-90,999 90,95

2. UbergréRe Rosa 91,000-91,009 90,96

Nennmak 91,0 mm @ Griin 91,010-91,020 90,97

48/1600 Normalgrofe Blau 82,000-82,011 81,97

NennmaB 82 mm @ Rot 82,011-82,022 81,98

n



V Kolbengewichte

Typ

- Gewicht in g (braun)

+ Gewicht in g (grau)

1/1200

1/1300 bis Juli 70

1/1300 ab August 70
1/1300 M 240

1/1500 — 3/1500

1/1500 und 3/1500 M 240

1/1600 bis Juli 70
2/1600 von April 68 bis Juli 70

1/1600 ab Juli 70,
2/1600 bis April 68,
2/1600 ab Juli 70
3/1600

1/1600 und 2/1600 M 240,
18/1600

2/1700, 4/1700
4/1700 E

48/1600

277 - 302
298 - 310
304 - 316
308 - 316
370 - 380
376 — 384

402 - 412

398 - 410

407 — 415
470 — 480
472 - 488

418 - 430

285 - 310
306 — 318
312 - 324
316 - 324
378 - 388
384 - 392

402 - 412

406 — 418

415 - 423
478 - 488
480 — 496
425 — 437

32







VI Industrie-Motoren

Zulissige Abweichungen fiir die gebréuchlich R

Typ 122/1 (1192 cm3) - Typ 122/2
Nenndrehzahl Nennleistung Zulassige Drehzahl | Nenndrehzahl Nennleistung Zuldssige Drehzahl
des Reglers des Motors bei unbelastetem des Reglers des Motors bei unbelastetem
U/min | bei U/min Motor U/min U/min PS |  U/min Motor U/min
Leistungen mit + 8% Regelgenauigkeit (Vergaser 28 VFIS) Leistungen mit + 8% Regelgenauigkeit (Vergaser 28 VFIS)
1500 13,6 1500 1580 1500 135 1500 1620
1500 135 1500 1575 m. Oldampfer 1800 175 1800 1940
1800 16,5 1800 1910 2000 20,0 2000 2160
1800 16,5 1800 1890 m. Oldampfer 2500 25,0 2500 2700
2000 185 2000 2100 2650 25,0 2650 2710
2500 22 2500 2625 2800 26,5 2800 3020
2650 22 2650 2710 3000 29,0 3000 3240
2800 235 2800 2940 3200 295 3200 3460
3000 25 3000 3180 3400 30,0 3400 3670
3428 25 3428 3628 3600 30,0 3600 3880
3600 25 3600 3815
Leistungen mit + 5% Reglergenauigkeit (Vergaser 26 VFIS)
2000 19,5 2000 2100
Ab April 1958: 2500 24,0 2500 2625
1 - Motoren mit Regler mit 27 PS bei 3000 U/min 2800 265 2800 2940
2 - Motoren mit hoher Regelgenauigkeit (5 %) 3000 27,5 3000 3150 M 806
nur bis 25 PS 3200 28,5 3200 3360
3 - Motoren ohne Drehzahlregler mit 28 PS bei 3000 U/min 3400 29,0 3400 3570
3600 290 3600 3780




Typ 126 Typ 124 in Normalausfiihrung
Nenndrehzah! Nennleistung Zulassige Drehzahl | Nenndrehzahl Nennleistung Zuléssige Drehzahl
des Reglers des Motors bei unbelastetem des Reglers des Motors bei unbelastetem
U/min PS | Uimin Motor U/min U/min U/min Motor _U/min
Leistungen mit + 8% Regelgenauigkeit (Vergaser 26 VFIS) Leistungen mit + 8 % Regel igkeit (Vergaser 26 VFIS)

2500 325 2500 2700 2000 280 2000 2160
2800 36,0 2800 3020 2500 345 2500 2700
3000 38,0 3000 3240 3000 40,0 3000 3240
3200 39,0 3200 3460 3200 42,0 3200 3455
3400 41,0 3400 3670 3400 440 3400 g;g
3600 42,0 3600 3880 3600 46,0 3600

Leistungen mit + S%ﬁ‘egelgenauigkeit (Vergaser26VFIS) M906
2000 245 2000
2500 29,0 2500 2625
3000 35,0 3000 3150
3600 39,0 3600 3780

Typ 126 A Typ 124 A in Normalausfiihrung
Leistungen mit + 8 % Regelgenauigkeit (Vergaser 26 VFIS) Leistungen mit + 8 % Regelgenauigkeit (Vergaser 26 VFIS)

2000 28,0 2000 2160 2000 270 2000 2160
2500 34,0 2500 2700 2500 340 2500 2700
2800 375 2800 3020 2800 375 2800 3020
3000 39,0 3000 3240 3000 395 3000 3240
3200 41,0 3200 3480 3200 42,0 3200 3460
3400 430 3400 3670 3400 440 3400 3670
3600 440 3600 3880 3600 445 3600 3880

L gen mit + 5% Regelg keit(Vergaser26VF1S) M906
2000 245 2000 2100
2500 30,5 2500 2625
2800 340 2800 2940
3000 36,5 3000 3150
3600 415 3600 3780




VIl Federtabelle zur Ei

g des Drehzahi

(Bei allen Reglereinstellungen wird jeweils eine Axialfeder verwendet)

36

Bezeichnung des Drehzahlreglers (Ersatzteile-Nr.) fir Typ § w |le -":‘" =
£s |89t
53 [B2|s 1Satz
v | E4|2 | Reglerfedern
12211 122/2 126u.126 A [124u.124A | =3 |S.2|= E| Ersatzteile-Nr.
122 135015 = — - 1500 | 1 |68.2
(1) Ubersetzung
122 135 015 All) | 122 135 015 Bi1) = o 1500 | 2 |65.0{122 198 701 A Riemenscheibe/
Reibrad 1:2,33
122135018 122135018 C = - 1800 | 2 |70,5|122 198 707
(2) m BOG (Flieh-
122 135 020 122135020C | 122135020C | 124135020 | 2000 | 1 [69.0|122 198 711 kraftregler mit
schwacherer
122 135022 122135022¢C - - 2200 | 2 |e67,5|122 198715 Federbestiickung)
122 135023 122135023 C 122135023C - 2300 | 2 |69,0{122 198 717 (3) M 841
122 135 025 122135025 C 122135025 C - 2500 2 |655]122 198 721
- 122135041 C - - 2650 2 1645|122 198725 A
122 135028 122135028C |122135028C - 2800 | 2 167,00122198729 -
122 198 7
= 1221350300 | 1221350300 |124 135030 | 3000 | 2 |68,0 :33 !gg ?gg
122 135032 122135032C 122135032 C | 124 135032 | 3200 | 2 |70,5|122 198 737
122135034 122135034 C 122135034 C | 124135032 | 3400 | 2 |67,5(122 198 741
122 135 036 122135036 C 122135036C |124 135036 | 3600 | 2 |65.8[122 198 745
3000
1122135043 A |122 135 043 i) ] 122 135043 D - 3600 2 |685]122 198 761




Einstellung des Drehzahlbegrenzers am Magnetziinder (Typ 122, 126 und 126 A)

Kennziffer 9 l 10 1 12 13 14 15 16 17 18 19 bzw. 19,5
Endausschaltung nur Typ 122
bei U/min des Motors 1800 | 2000 2200 | 2400 | 2600 | 2800 | 3000 | 3200 | 3400 | 3600 | 3800 bzw. 3900
Benennung Giiteklasse Gewinde mkg
Folgende Anzugdrehmomente weichen von den auf Seite 38
aufgefihrten Werten fir Fahrzeug-Motoren ab.
Motor (122/1, 122/2, 126 und 126 A)
9 - Andrehklaue auf groRer Riemenscheibe, ... ... ......... - - 4,0-50
Motor (124 und 124 A}
9 - Spezialschraube firr Zahnriemenantrieb . . ... ........... 9520K M20x1,5 6,0

37




VIl Anzugsdrehmomente

Typ1,2,3,4
1/1300 4/1700
Verwendungsstelle 1/1200f 1500 2/1600 3/1500 3/1600 [1700 g
1600

1-Motortrigeran Aufbau . ................. mkg | — = - 2,5(3) 2503 | 25

2-MotoranGetriebe . ..........c000ncuunss mkg | 30 | 30 30 3.0 3,0 30

3 - Wandler an Mitnehmerscheibe .............. mkg | — 30 - e 2,0 2,0

4 - Ziindkerzen an Zylinderkopf. . .. ............ mkg | 35 | 35 35 35 35 3.0

5 - Geblaserad an Lichtmaschine. . . ............. mka | 60 | 6,0 6,0 s ) 18

6 - Riemenscheibe an Lichtmaschine ............ mkg | 60 | 6,0 6.0 6.0 6,0 6,0

7 - Riemenscheibe an Kurbelwelle . ............. mkg | 45 | 45 45 s - i

8B - Geblaserad u. Riemenscheibe an Kurbelwelle mkg | — - - 14,0 14,0 -

9 - Geblaserad u. Riemenscheibe an Nabe. . . ....... mkg | — - - = G 2,0
10 - Olpumpe an Kurbelgehduse . ............... mkg | 20 | 20 20 2,0 2,0 2.0
11-OlablaBischraube . .. .........covuvn... ... mkg | 35 | 35 35 35 35 22
12 - Olsiebdeckel an Kurbelgehduse . , ... ....... ..mkg | 0,7 | 0,7 0.7 0,7 0,7 13
13 - Kipphebelachse an Zylinderkopf ............ mkg | 2,5 25 25 25 25 14
14 - Zylinderkopf an Kurbelgehduse (1) | wsss kg | 32 | 32 32 32 32 32
15 - Motortrager an Kurbelgehduse ............ ..mkg | — - M10:40|M10:65 | M10:65| 3.0

M8:25 | MB:40 [MB:40

16 - Schwungrad an Kurbelwelle . ........... ....mkg | 30,0 | 30,0 30,0 300 30,0 110
17 - Mitnehmerscheibe an Kurbelwelle . . . ... ... ... mkg | — - = - - 9.0
18 - Gebléseradnabe an Kurbelwelle . . .. ......... .mkg | - == = = = 32
19 - Kurbelgehiusehélfte links anrechts MB . ....... mkg | 2.0 20 20 20 2,0 20
20 - Kurbelgehusehilfte links an rechts M 12 bzw. M10 mkg | 35 | 35 35 35 35 3,3‘%1
21 - Pleuelstange an Kurbelwelle(d) . . ......... ... mkg | 33 |33 [ 33 33 33 |3a™
22 -Kupplungan Schwungrad . . . ............... mkg | 25 | 25 25 25 25 25

(1) Reihenfolge des Anziehens beact (3) Muttern und Sicherungsscheiben erneuern (5) Bei Mag Kurbelgehause:

38 (2) Dichtring nach aullen

(4) Erneuern, Auflageflachen gebit 3,0 mkg



Anziehen der Zylinderkopfmuttern Typ 2/1700, 4

Typ1,2,3=

Muttern in nachstehender Reihenfolge mit
1 - Muttern zunéchst leicht vorspannen. vorgeschriet Anzugsdret 1t festziehen:
2 - Mit Dret hliissel in nachstehender

Reihenfolge mit 1 mkg anziehen.

3 - Muttern in nachstehender Reihenfolge mit
Anzugsdrehmoment festziehen:

a0 O




Modell 481

Festigkeits

Verwendungsstelle Benennung Gewinde kinsss mkg
1 - Motortriger an Aufbau . ......... 3 Sechskantmutter M 10 45
2 - Motor an Achsantrieb ....... NPl T PaBschraube M12x15 3.0
3 - Motor an Achsantrieb . ............ . | Sechskantmutter M 10 109 45
4 - Motortréger an Zylinderblock .. ...... Sechskantschraube M 10 88 45
5 - Ziindkerze an Zylinderkopf .......... M 14 x 1,25 35
6 - Fernthermometergeber an Saugstutzen . . M10x1 08
7 - Wasserablafischraube an Zylinderblock .. | Sechskantschraube M14x 15 5.8 4,0
B - Riemenscheibe an Kurbelwelle . ... .... Sechskantmutter M22x15 15,0
9 - Oldruckschalter an Zylinderblock . . . . .. M 10 x 1 12
10 - OlablaBschraube an Olwanne. . . . .. . s 58 45
11 - Oliiberdruckventil an Olpumpe .. ...... M16x 15 30
12 - Kettenrad an Nockenwelle .......... Sechskantschraube M10x1 8.8 35
13 - Kettenspanner an Steuergehduse . ..... | Lagerbolzen 20
14 - Zylinderkopf an Zylinderblock . . ...... Sechskantschraube M12x15 109 kalt 8,0(1)
warm 8,5 (1)
15 - Pleuelstange an Kurbelwelle .. ........ Pleuelschraube Mi10x1 5,0(2)
16 - Schwungrad an Kurbelwelle .......... Sechskantschraube MI10x1 109 6,5
17 - Lagerdeckel an Zylinderblock ........ Sechskantschraube MI12x15 109 8,0
18 - Kupplung an Schwungrad . . .. ........ Innensechskantschraube | M 8 25
Schrauben oder Muttern | M 8 20
Schrauben oder Muttern | M 6 1.0

1) Reihenfolge beim Anziehen beachten

{2) Erneuern




Anziehen der Zylinderkopfschrauben:

1 - Schrauben in der richtigen Reihenfolge zundchst mit 1,0~2,0 mkg, dann mit 4,0—5,0 mkg und schlieBlich mit dem
vorgeschriebenem Anzugsdrehmoment festziehen.

|@f (@

-

2 - Wichtig !
Nach AbschluB der Montagearbeiten Motor warmlaufen lassen (Oltemperatur mind. 60° C) und Zylinderkopfschrauben

in der vorgesehenen Reihenfolge ganz leicht l6sen (etwa 30°) und endgiiltig mit dem vorgeschriebenen Anzugsdreh-
moment festziehen.

41



Lenkung

1 Tol , VerschleiBg: und Einstellwerte
Typ 1 Typ 1/1302 Typ 2 bis Fg.Nr.
Benennung Beim Einbau | Beim Einbau | Beim Einbau | Verschlei-
(neu) (neu) (neu) grenze
a - Spindellenkung
1-Lenkhebelwelle .............. .. Spiel axial 0,25 - - -
Spiel radial 0,04-0,08 - - -
2 - Druckfeder fir Lenkhebelwelle ...... Einbauldnge 20,3 - - =
Federkraft bei Einbaulénge 60-70 kg - - =
3- Bolzen fiir Druckfeder ............ Linge 19,9-20,1 = - =
b - Rollenlenkung
1 - Lenkrollenwelle/Sitz fir Buchsen ... @& 23,98-2399 - - =
Buchsen fir Lenkrollenwelle . ....... Innen @ 24,00-24,02 = = =
¢ - Fingerlenkung
1 - Buchse fiir Lenkhebelwelle . . .. ...... Aufreibmal o - 24,00-24,03 24,04
2 - Lenkhebelwelle ........... A ) - - 23,97-2398 23,95
3 - Buchse fiir Fingerhebelwelle ........ Aufreibmall - - 25,38-25,40 -
Fingerhebelwelle in Buchse ....... . Spiel radial = - 0,03-0,086 0,10
4 - Lenkspindel, eingebaut .. .......... Schlag - - max. 0,35 -
(am Lenkrohrende gemessen)
5 - Mantelrohr im Lenkgehduse ........ EinpreRtiefe - - 45,0-46,0 (3) -
Reibmoment der Lenkspindel (Axialspiel]l ohne Dichtring | 1,5—2,5 cmkg|2,0-3,0 cmkg| 2,0-5,0 cmkg| -
mit Dichtring 2,0-3,0 emkg = = =
Reibmoment des Fingerbolzens s = 2,0-3,0 cmkg =
Anzugsdrehmoment fiir Sechskantmutter = i 25 cmkg -
am Fingerbolzen - == - -
Zugkraft an der Zahnstange - - - -
Gesamtreibmoment des zusarmmen- = - - -
gebauten Lenkgetriebes [9,0-12,0 cmkg 5,0-9,0 cmkg| 24,0 cmkg(4) -

42



Typ 2 abFg.

Typ3 Typ 4 Modell 481
Nééi:aE?gg;JT Beim Einbau Beim Einbau Beim Einbau
iRaLi) (neu) (neu) {neu)
%y = - = (1) Ab Fg. Nr. 218 000 001 Metallbuchsen,
s = = = die nicht aufgerieben werden diirfen
- - _ - (2) bis Fg. Nr. 219 127 054: 25 mm &
(3) bei ATE-Lenkung: 43 X 0,5 mm
- 23,98-2399 T =
- 24,00-24,02 s - {4) gilt fiir neue Lenkungen, iiber 5000 km
Laufleistung: 8—10 cmkg
(1) - ) -
2752) - - s
20-50cmkg| 1,5-25¢cmkg | 1,5 cmkg -
2,0-30cmkg | 2,0-30cmkg | 2,0-25 cmkg =
25 cmkg = 2 =
e - - 0,3-1kg
24,0 cmkg (4) | 9,0-12,0 cmkg |  bis 8,0 cmkg [12,0-15,0 cmkg

43




Il Anzugsdrehmomente

1 3 Festigkeits-

Benennung Gewinde Giiteklasse Klases mkg
Rollenlenkung Typ 1 und 3
Deckel auf Lenkgehduse M 8x1,256 8G - 2,0-25 (1)beidseitig
Gegenmutter fiir Nachstellschraube verstemmen
Lenkrollenwelle M 10x1 58 - 25
Gegenmutter fiir Nachstellschraube
Lenkspindel M 35x1,5 9520K - 5,0-6,0

M 42x1,5 9520K = 6,5
Lenkhebel an Lenkrollenwelle M12x15 8G 8.8 7.0
M 20x1,5 34Crd4 - 10,0 (1)

Fingerlenkung Typ 2
Deckel auf Lenkgehause M8 8G 88 25
AbschluBdeckel M6 - 88 15
Kugelumlauflenkung Typ 4
Lenkgehause—Oberteil an Unterteil M 8x1,25 10K 109 2,0-25
Gegenmutter fir Nachstellschraube
Lenkhebelwelle M 10x1,5 6G 8 20-25
Geg ter fir Nachstellschraube
Lenkspindel M 35x1,5 9520K - 5,0-6,0
Befestigungsschraube fiir Halbschale
an Lenkmutter M 6x0,8 58S 5.8 0,5-max.1,0
Zahnstangenlenkung Modell 481
Sp an Zahnstang = . - 45-5,0
Deckel auf Lenkgehause ME - GDA/SI 12 1,0
Gewindering f. Rillenkugellager/Lenkritzel M 16x1 - ca2v 10,0-11,0
Einstellschraube fir Zat o - e e max. 1,0
Kontermutter fir Einstellschraube M 20x1,25 - 5 45-50
Kontermutter fir Gewindestift/Gleitstein M8 - 8 15

44







Getriebe und Hinterachse | Kennzeichnung der Getriebe

o
. & €8 i Fertigungsdauer
@ g ] .E E
Typ/Modell g 25 5 8 s Bemerkungen
5 H g g5 53 .
ak » od I= ab: bis
1 1 AA B:35 1200 Serie 0981810
111,113,14,15 1 AB 8:35 1300 Serie 0981 484 8.70
113, 14, 15 . 1500 i 0966 193 8.70
14 1 AC 8:33 1300 Serie 870
m 1 AD B:35 1200 M 220 (Sperrdifferential)
m z .
113,14, 15 1 AE 8: M 220 (Sperrdifferential)
8.70
L il 1 AF | 8: M 220 (Sperrdifferentiall 535
147 1 AG Serie
11,14, 15 868
11,14, 15 1 AH 8: Schréglenkerachse (] 8.70
11,15 .70
g 8.70
18 1 AK B Sel
rie 370
. 5 8.70
18 | AL 8: M 220 (Sperrdifferential) 570
11,15 1 AM 8:35 1300 8.70
14 1 AN 8:31 1600 Schréaglenkerachse 8.70
14 1 AQ g:31 1600 8.70
11,15 1 AP 8:35 1300 M 220 (Sperrdifferential) 8.70

46




: £ g’ 2 - Fertigungsdauer
‘E 5 -] -E §
Typ/Modell 2 €5 - 25 Bemerkungen
g% | §8 5| 2
O X% [~ T § ab: bis
11,15 1 AQ 8:33 1600 M 220 (Sperrdifferential) 8.70
14 1 AR 8:3 1600 M 220 (Sperrdifferential) 8.70
111,113,14,15 ; 1300 " 8.70
11314, 15 2 BA : 36 1500 M 9 (Wihlautomatik) 8.68 870
111,113,14,15 2 BC 8:35 1300 M 9 (Wihlautomatik) und 8.68 8.70
113, 14,15 i 1500 M 220 (Sperrdifferential) 8.70
11,14, 15 - BE 8:33 1600 M 9 (Wahlautomatik) 8.70
11.14 15 2 BF 8:33 1600 M 9 (Wihlautomatik) und 8.70
14, M 220 (Sperrdifferential)
14 2 BG 8:33 1300 M 9 (Wahlautomatik) 8.70
14 2 BH 8:33 1300 M (Wahlautomatik) und 8.70
M 220 (Sperrdifferential)
111, 113,15 2 BJ 8:35 1300 M 9 (Wahlautomatik) 8.70
111,113,156 2 BK 8:35 1300 M 9 (Wahlautomatik) und 8.70
M 220 (Sperrdifferential)
2 1 CA 8:43 1600 0216 409 87
2 1 CcB 7:41 1600 M 92 (Gebirgsiibersetzung) 8.71
2 1 cc 8:43 1600 M 220 (Sperrdifferential) 8.7
2 1 co 7:43 1600 M 92 (Gebirgsibersetzung) und an
M 220 (Sperrdifferential)

47




. gg
@ '§ RE E Fertigungsdauer
Typ/Modell -] ae 2 E 2% Bemerkungen
2 (3 w3 el
e | 58 | 35 | 88 .
Ge v S« = ab: bis:
2 1 CE 7:38 1600 8.7
2 1 CF T7:41 1600 M 92 (Gebirgsiibersetzung) 8mn
2 1 CG 7:38 1600 M 220 (Sperrdifferential) 8.7
2 1 CH 7:41 1600 M 92 (Gebirgsiibersetzung und 8.71
M 220 (Sperrdifferential)
2 1 CK 7:38 1700 8m
2 1 CcL 7:38 1700 M 220 (Sperrdifferential) 8.71
3 1 oA |[8:33 | jooo Pendelachse 8.68
; 1500 M 263 (Pendelachse verstarkt
3 1 DA | 8:33 | 1450 fiir Variant) 465 kg 8.68
R 1500 Pendelachse und M 220
S ' OB | 8:33 | 1400 (Sperrdifferential) 848
1600 M 263 (Pendelachse verstarkt
3 1 o8 | 8:33 | 1500 fiir Variant 465 kqund M 220 |  8.68
(Sperrdifferential)
3 1 oc | e | 329 Schriglenkerachse 8.68
¥ 1500 Schraglenkerachse u. M 220
3 ! oD 8:33 1600 (Sperrdifferential) 8.68
41/42 1 FA 11:4 1700 8.70

48




T§
= . ch F-] i Fertigungsdauer
| |8 | 2% |58 |c¢
= 2 s8¢ Eﬁ 25 35 Bemerkungen ) i
g ze co e 8 £ S3 ab: bis:
= 6F | 2% | 28 | 8¢ | £=
bl 1 FC 11:43 | 1700 8.70
8.69
48 1 KA (5) 8:37 1600 75 PS-Motor 8.70
48 1 KB 8:35 1600 90 PS-Motor 6.71
3 3 EA A 9 :33 1600 Vergasermotor (1)
3 3 €8 B | 9:33 | 1600 M 236 (Elnspritzmotor) 0017 822 B.71
3 3 EK A 9 :33 | 1800 M 236 (Einspritzmotor) (2)
3 3 EJ A 9 :33 1600 M 236 (Einspritzmotor) (3}
41/42 3 EC(4) c 9:33 1700 mit Vergasermotor 8.69
41/42 3 EE (4)) E 9:33 1700 mit Vergasermotor 8.69 8.70
” 3 1700 mit Vergasermot 6
41/42 EF E 11:43 7 rgasermotor =70
46 8.69
41/42 3 EG D 11:43 1700 mit Einspritzmotor .70

(1) bei Ersatz EJ einbauen (sieche TM Nr. H-39)
(3) Serie nur fiir US-Markt

{4) Ersatz fiir EE ist EF
Getriebe-Typ 1 = Viergang-Schaltgetriebe 2 = VW Automatic

(2) nur Serie, bei Ersatz EJ einbauen (siehe TM Nr, H-39)

3 = Getriebeautomatic

{5) bis 6.71 auch in Verbindung mit 90 PS-Motor

49



il. Tol Verschleilg und Einstellwerte

Standard-Getriebe Teilsynchron-Getriebe
Benennung Beim Einbau |VerschieiB-| Beim Einbau |VerschleiB-
(neu) grenze (neu) grenze
A - Wechselgetriebe
a- Zahnrader, Triebling
1-Zahnrad fiir 1.Gang . .............. Spiel axial - - - -
2 - Zahnrader fir 2., 3. und 4, Gang . ...... Spiel axial - - 0,10-0,25 o
Spiel radial - = 0,04-0,07 -
3-Zahnrad fir3.Gang ........... . ... Spiel axial 0,40-0,75 0,85 - —
4 - Zahnrad fiir4.Gang . .......... + ... Spiel axial 0,25—-0,40 0,50 - -
5 - Synchronisierung
Spaltmal “'a” zwischen Kupplungskorper/
Synchronrmg 1./2.Gang . ..vviinnnn Abstand - - 0,80 0,30
B saer N . . - ... Abstand - - 0,80 0,30
bis Fg.-Nr. 560 700 (Typ2) ......... Abstand - = - -
6 - Schaltgabel/Schaltring . ........ . ... Spiel axial 0,23-0,53 o - =
7 - Schaltgabel/Zahnrad fir 1.Gang . ... ... Spiel axial - = 0,5-0.7 ek
8 - Schaltgabel/Schiebemuffen fir 1./2. und
3/4.Gang ......niinirnans Spiel axial - = oy -
9 - Schaltgabel/Schiebemuffe fir 3. u. 4. Gang Spiel axial - = 02-04 -
10 - Schaltgabel/Riicklaufrad .. ....., . Spiel axial - - 0,2-05 a
11 - Buchse fiir Ricklaufrad .. ........... Innen- & 16,05—-16,08 - 16,05—-16,08 =
12 - Buchse/Achse fir Rilcklaufrad. . ... .... Spiel radial - = 0,06—0,09 2
13 - Vorspannung des Kegelrollenlagers auf
dem Triebling
Reibmoment .............00000.. neu e e = -
.................. gebraucht _ _ _
mit mehr a!s 50 km Laufleistung -




Vol ;;'f,f:_'f*;"m Wahlautomatik
Benennung Beim Einbau |VerschleiB-| Beim Einbau |VerschleiB-
(neu) grenze (neu) grenze
a- Zahnrader, Triebling
1 - Zahnrad fir 1. Gang . . . Spiel axial 0,10-0,25(1) - = -
2 - Zahnrader fiir 2., 3. und 4 Gsng ..... . . Spiel axial - = = s
Spiel radial - = - =
3-Zahnrad fir3.Gang ........... .... Spiel axial 0,10-0,25(1) - 0,10-0,25(1) -
4-Zahnrad fir4.Gang ............... Spiel axial 0,10-0,25 - 0,10-0,25 -
5 - Synchronisierung
SpaitmaB "a" zwischen Kupplungskérper/
Synchronring 1./2.Gang  ....... . ... Abstand 1,1-18 0,60 1,1-18 0,6
3./4.Gang . .........ciihiiinnnn Abstand 1,0-18 0,60 1,1-18 06
bis Fg.-Nr. 560 700 (Tvp ) Abstand 0,80 0,30 = =
6 - Schaltgabel/Schaltring . ........ ++ .. Spiel axial - = = =
7 - Schaltgabel/Zahnrad fir 1.Gang ...... . Spiel axial - - - -
8 - Schaltgabel/Schiebemuffen fiir 1./2. und
- W W7 T ——————————————— «+ . . Spiel axial 0,10-0,30 = 0,10-0,30 -
8 - Schaltgabel /Schiebemuffe fiir 3. und
BN L e et e Spiel axial - - - =
10 - Schaltgabel!ﬂucklaufrad ........... Spiel axial - - - =
11 - Buchse fiir Riicklaufrad . ......... ... lnnen- @& - - = -
12 - Buchse/Achse fiir Ricklaufrad . . ... .... Spiel radial - - =3 =
13 - Vorspannung des Kegelrollenlagers
auf dem Triebling
Hailtwnoment. & dns oo sm sy neu 6-21 emkg(2) = 621 emkg -
gebraucht - - -
mit mehr als 50 km Laufleistung 3T iemkgl2] & Trkn

(1) Untere Grenze (0,10 mm) anstreben (2) Gilt fiir alle Getriebe in Verbindung mit

der Schranglenker-Hinterachse 51



Standard-Getriebe Teilsynchron-Getriebe
Benennung Beim Einbau | VerschleiB- | Beim Einbau | VerschleiB-
(neu) grenze (neu) grenze
b- Antriebswelle
1 - Antriebswelle
a - am mittleren Kugellager gemessen
(zwischen den Spitzen) . .......... Schlag 0,02 max. 0,05 0,02 max. 0,05
b- am Fiihrungszapfen gemessen
(im eingebauten Zustand) ......... Schlag max. 0,20 0,30 max. 0,20 0,30
2 - Antriebswelle vorn (Laufflache fiir
Nadellager des 3. Ganges) ......... Schiag = - = -
¢ - Getriebe- und Schaltgehduse
1 - Vorspannung der Getriebegehausehalften
bzw. Deckel fiir Achsantrieb auf die Kugel-
lager fur das Ausgleich-Getriebegehause . . . 0,10-0,18 - 0,10-0,18 -
2 - Vorspannung der Deckel fiir Achsantrieb
auf die Kegelrollenlager
Reibmoment ........... S neu = - = .
gebraucht mit mehr als 50 km Laufleistung - - - i
3 - Getriebeg ssefHi hsrohr/
Lagerdeckel . . . .neh iani s a vt Spiel 0,40-0,60 0,70 0,40-0,60 0,70
4 - Kunststoffbeilage/Getriebegehause/
Hinterachsrohr/Lagerdeckel ......... Spiel - = = 675
ab Fg.-Nr. 2078 055 und 388007 ..... Spiel 0,00-0,20 - 0,00-0,20 =
5 - Dichtring fiir Hinterradlager ......... EinpreBtiefe 4,7-50 - 47-50 -
6 - Hinterachs-Zahnradwelle (Typ 2). . ... .. Schlag max. 0,01 - max. 0,01 -

52




Vﬂ'f—r":ﬂ’;"fg" e Wahlautomatik
Benennung Beim Einbau | Verschleil- |Beim Einbau | Verschleil-
(neu) grenze {neu) grenze
b - Antriebswelle
1 - Antriebswelle
a - am mittleren Kugellager gemessen
(zwischen den Spitzen) ........... Schlag - - - -
b- am Fihrungszapfen gemessen
(im eingebauten Zustand) ......... Schiag - - - =
2 - Antriebswelle vorn (Laufflache fiir
Nadellager des 3. Ganges ...... ... Schlag max. 0,02 = = -
¢ - Getriebe- und Schaltgehause
1 - Vorspannung der Getriebegehausehalften
bzw. Deckel fiir Achsantrieb auf dne Kugel-
lager fir das Ausgleich-Getrieb 5 0,14 - - -
2 - Vorspannung der Deckel fir Achsantneb
auf die Kegelrollenlager
Reibmomeit ........0co0eevmann neu 18-22 ecmkg - 18-22 cmkg -
gebraucht mit mehr als 50 km Laufleistung | 3— 7 cmkg = 3— 7 cmkg -
3 - Getriebegehause/Hinterachsrohr/
Lagerdeckel . . .......cc0nienanenns Spiel - - ot -
4 - Kunststoffbeilage/Getriebegehause/
Hinterachsrohr/Lagerdeckel ......... Spiel 0,00-0,20 - - -
ab Fg.-Nr. 2078 055und 388007 ..... Spiel - = = -
5 - Dichtring fir Hinterradlager ......... Einprelitiefe - - - -
6 - Hinterachs-Zahnradwelle (Typ 2)....... Schlag max. 0,01 - - -

53



Standard-Getriebe Teilsynchron-Getriebe
Benennung Beim Einbau | Verschieid- | Beim Einbau | Verschieil-
(neu) grenze {neu) grenze
noch ¢
7 - Schaltdruck der Schaltstange . ...... 15—-20 kg - 15—-20 kg -
8 - Buchsen fiir Schaltgehduse ......... Innen- & 15,05—15,03 15,25 15,06—-15,03 15,25
9 - Innenschalthebel. . i v o ovvvvweniann 15,00—14,96 14,75 15,00-14,96 14,75
10 - Vorspannung des Schaltgehauses .. ... 0,02-0,11 - 0,02-0,11 —
11-Anlasserbuchse ......vooncienvuns Innen- & 12,55-12,67 12,65 12,55—12,57 12,65
12 - Anlasserwelle/Buchse ............. Spiel radial 0,09-0,14 0,25 0,09-0,14 0,25

54




Vollsynchron-Getriebe

Wahlautomatik

Typ1,2u.3
Benennung Beim Einbau | VerschleiB- | Beim Einbau | Verschieif-
(neu) grenze (neu) grenze

noch ¢

7 - Schaltdruck der Schaltstange. . ... .... 15—20 kg - 6,5 kg -

8 - Buchsen fir Schaltgehduse ......... Innen- & 15,05-15,03 15,256 15,05—-15,03 15,256

9 - Innenschalthebel ............... [~} 15,00—14 96 14,75 15,00-14,96 14,75
10 - Vorspannung des Schaltgehauses .. ... - - - -
11 - Anlesserbuchs®. .. cvovvreovonons Innen- & 12,55-12,57 12,65 12,55-12,57 12,65
12 - Anlasserwelle/Buchse . ............ Spiel radial 0,09-0,14 0,25 0,09-0,14 0,25

55



Typ 4 Modell 481

Benennung Beim Einbau | VerschleiB- | Beim Einbau | VerschleiB-
(neu) grenze (neu) grenze

d - Radersatz (einstellen)
VBRIl = o s e 0,08-0,16 = = =

2 - Synchronisierung
Spaltmal “a" zwischen Kupplungskorper/

Synchronring 1./2.Gang .......... o 1,0-1,75mm | 0,5mm 1,0-186 05
3/4.Gang .....chnianan. 1,20-195mm | 05mm 10186 05
3 - Spiel Schiebemuffe/Schaltgabel .......... 0,7-1,0 mm 1,2 mm 0,7-1,0 1.2
4 - Axialspiel der Vorlegewelle. . .. .......... 0,07-0,35 mm - - -
5 - Vorgelegeachse, Schlag . ............. ¥ 0,01 mm = = =
6 - Schaltsicherung/Schaltdruck der Schai'mange 6,5 kg 55kg = =
7 - Vorgelegewelle/Reibmoment
der Kegelrollenlager neu .......... ks - - 11-13 cmkg =
gebraucht .......... - - = -

(nach mehr als 50 km Laufleistung)




Beim Einbau| Verschlei-
Renenridng (neu) grenze
B - Planetengetriebe
1 - Axialspiel des Planetengetriebes einstellen . , . | 0,45—1,05 - (1) Bremsbander in waagerechter Lage des
2 - Bremsbander einstellen Getriebes einstellen und Einstellschrauben
a-2.Gang zum Setzen mit 1 mkg voranziehen.
Schraube mit 0,5 mkg anziehen und 13/4 (2) Nur Belaglamellen mit umlaufender Nut
—2 Umndrehungen losen (1) einbauen und die Druckplatte 6,1-0,25 mm
b- 1. Gang einbauen. Auf vorgeschriebenen Sicherungs-
Schraube mit 0,5 mkg anziehen und 31/4 ring achten.
—31/2 Umdrehungen lésen (1) {3) Nur Belaglamellen mit gewaffelter Ober-
3 - Kupplungen flache und die Druckplatte 6,3—0,15 mm
a - Vorwartskupplung(2) Dicke verwenden.
Axialspiela .. ....co00vniininnan., 08-1,2 -
b - Sicherungsring fiir Direkt- und
Riickwartskupplung mit 2 Lamellen(3) . . . 1.7 -
Axialspiel fir Direkt- und
Riickwirtskupplung mit 3 Lamellen(3) . . . 1,7-2.2 -

57




Benennung

Standard-Getriebe

Beim Einbau
(neu)

Verschlei-
grenze

Teilsynchron-Getriebe

Beim Einbau
(neu)

Verschleill-
grenze

C - Achsantrieb

1- Ausgleichkegelrader .. .................

2 - Spiel der groBen Ausgleichkegelrader bei
verschraubtem Ausgleichgetriebegehduse ... ..

3 - Spiel Ausgleichgehiuse bzw. Deckel/Welle
Ausgleichkegelrad . . . ... ...............

4 - Doppelkegelrollenlager fir Triebling,

Reibmoment Lagerneu . ................
Lagergebraucht . . ...........
mit mehr als 50 km Laufleistung

5 - Kegelrollenlager fiir Ausgleichgetriebe,
Reibmoment Lagerneu . . .........c00000.
Lagergebraucht . . ...........
mit mehr als 50 km Laufleistung

6 - Verdrehflankenspiel (g 1 im Teilkreisd
7 - Hinterachswelle:
a - Flosse/2 Gleitsteine/Hir hswellenrad
(A Tol8) «o.cvnsiammnsamasenses
bis Fg.-Nr. 17567 470und 325100 .......
b - Flosse/Hinterachswellenrad (iiber die
Kugelflachen der Schmalseiten gemessen) . . .
¢ - zwischen den Spitzen am Lagersitz gemessen .

0,10-0,20

0,10-0,30
0,06-0,23

0,03-0,10
max. 0,056

0,30
0,20

0,10-0,20

0,10-0,30
0,05-0,23

0,03-0,10
max. 0,05

0,30

0,20




Vollsynchron-Getriebe Wahlautomatik
Typ1,2u.3
Benennung Beim Einbau |VerschieiB-| Beim Einbau |VerschleiB-
(neu) grenze {neu) grenze
C - Achsantrieb
1- Ausgleichkegelrader ................... Zahnflankenspiel - - i =
2- Splel der Een Ausglerch Irader bei
bte ;ew ... . axial 0,25-0,45(1)(2) 0,50 |0,25-0,45(1) -
3- Sprel Ausglmchgehause bzw. Deckel/Welle ) {alt 0,03-0,08 0,12 _ _
Ausgleichkegelrad . R S A R R radial = ol
neu 0,025-0,06 0,12
4.- Doppalkegelroileniager fur “I"rlebllng,
Reibmoment Lager neu . . .. . I P 6-21cmkgd — 6-21 cmkg -
Lager gebraucht ., . .. ... 3—- 7cmkg - 3— 7 cmkg -
(mit mehr als 50 km Lauflelstung]
5 - Kegelrollenlager fiir Ausgleichgetriebe,
Reibmoment Lagerneu .. ............... 18-22cmkg - 18—22 cmkg -
Lager gebraucht . . . . .. 3— 7cmkg - 3— 7cmkg -
{mit mehr als 50 km Lauﬂmstung!
6 - Verdrehflankenspiel (gemessen im Teilkreis-@) 0,15-0,25 - 0,15-0,25 -
7 - Hinterachswelle:
a - Flosse/2 Gleitsteine/Hinterachswellenrad
[T s it ek i e e e Spiel 0,04-0,24 0,25 - -
bis Fg.-Nr. 1757 470und 325100 ....... Spiel - - = -
b - Flosse/Hinterachswellenrad (iber die
Kugelflachen der Sch alseiten gemessen). .. Spiel 0,03-0,10 0,20 = -
¢ - zwischen den Spitzen am Lagersitz
gemessen. . . .. AR L A ST Schlag max. 0,05 - = -
(1) Ausgleichgetriebe mit Abstandshiilse: 0—0,14, VerschleiBgrenze: 0,20
(2) Gilt fiir alle Getriebe in Verbindung mit der Schraglenker-Hinterachse 59



Typ 4 Modell 481
Benennung Beim Einbau VerschieiB-| Beim Einbau |VerschleiB-
(neu) grenze (neu) grenze
C - Achsantrieb
1 - Reibmoment fir Kegelrollenlager/Triebling
Lagerneu Timken.......co0iuuin 18-22 cmkg = = =
BEE s BT T Y 16—20 cmkg - 21-25 -
L 11-15 cmkg - - -
Lager gebrauchtalle ............. 3— 7 cmkg - i -
Lager mit mehr als 50 km Laufleistung 18—22 cmkg — 24-28 -
2 - Reibmoment fur Lager Ausgleichgetriebe neu. . . 3— 7 cmkg - = =
Lager gebraucht. . . ........
Lager mit mehr als 50 km Laufleistung
3 - Axialspiel der Ausgleichkegelrader . ........ 0-0,14 mm - - -
4 - Radialspiel Ausgleichgehéuse bzw,
Deckel/Welle Ausgleichkegelrad . .......... 0,03-0,05 mm 0,08 mm - -
5 - Verdrehflankenspiel
(gemessen im Teilkreis-@) . .............. 0,15-0,25 mm & 0,12-0,22 =




Getriebeautomatik

Benenming Beim Einbau Verschleig-
(neu) grenze
C — Achsantrieb
1 - Reibmoment Trieblingslager ............. neu B8-12 emkg =
............. gebraucht 3— 7 cmkg =
Lager mit mehr als 50 km Laufleistung

2 - Gesamtreibmoment Triebling
mit Ausgleichgetriebe . ................ neu 10-16 cmkg =
,,,,,,,,,,,,,,,,, gebraucht 1— 7 cmkg -

Lager mit mehr als 50 km Laufleistung

61



111. Getriebeeinstellung
A - Kennzeichnung des Triebsatzes

1 - Standard- und Teilsynct Getriebe

P - Paarungs-Nummer

e I
-
31269 -0.05 Sp.® I,
| -
\ |
t z

R - MaB Tellerradachse — Stirnseite Triebling

(s. Tabelle)
T - MaB Trieblingsachse — Riickseite Tellerrad
(= konstant 40,00 mm) r - AbmaC von R
t - AbmaBvonT z - Zahnflankenspiel
Klingelnberg 7 : 31 Gleason
Modul = 3,00 Modul = 3,25 8:35 T3
Kennzeichen Triebling K Tellerrad V =1 () =
JRY 59,22 59,22 59,22 | 55,75

(1) ErsatzteilmaRig nicht lieferbar




2 - Vollsynchron-Getriebe
(bis Dezember 1967)

% 1957 /

R - Konstruktiv vorgesehenes Mal Tellerradachse/Stirnseite Triebling (siehe Tabelle) |

r - Abmak von R (angegeben in hundertstel mm) A
Verdrehflankenspiel des Tellerrades = 0,17-0,25 mm =

p - Paarungsnummer des Triebsatzes

Typ 2
Typ 1 w3
i 081 1t i
. 8:3 3 3 :
Verzahnungsart 8:35 ; - B ? i < 8:33
Gleason Klingelnberg Gleason Klingelnberg Klingelnberg Klingelnberg/Gleason
R 5870 | 5879 |s58.70 (2) 56,70
Unterscheidungs- Im Gegensatz zur Klingeinberg-Verzahnung weist die Gleason-Verzahnung eine nach
merkmal aullen hin zunehmende Zahntiefe auf.

(1) ab Fg.-Nr. 212 20000 001 (2) Kennzeichnung:  ab Fahrgestell-Nr. 572 083: ,,P" links auf dem Schriftfeld
ab Fahrgestell-Nr. 584 927: K" auf Stirnseite des Trieblings 63



2a - Vollsynchron-Getriebe und Wahlautomatik
(ab Januar 1968)

T

—

)

g 41
G833 1
—

(Beispiel: Vollsynchrongetriebe mit Schragienkerachse)

1- Kennzeichen ,,G 833" bedeutet: Gleason-Triebsatz mit der Ubersetzung 33/8 Zahnen.

2 - Paarungsnummer des Triebsatzes.

3 - Abmak ,,r" bezogen auf den Ei limei der in der Produktion verwendeten Spezialpriifungsmaschine.
Das AbmaB ,,r"" wird immer mit einheitlichem Vorzeichen in 1/100 mm angegeben. Beispiel: ,,25" bedeutet
r=+0,25 mm.

Ro - Lange des verwendeten Einstellmeisters der Spezialprifmaschine: ,,Ro" = 58,70 mm,

R - Tatsachliches MaB zwischen Tellerradachse und Stirnseite des Trieblings im Punkt der groRten Laufruhe

fir einen speziellen Triebsatz.

64



3 - Vollsynchron-Getriebe
(Typ 2, ab Fg.-Nr. 218 000 001)

—— g —— e F

SN

1- Kennzeichen , K 843" bedeutet: Klingelnberg-Triebsatz mit einer Ubersetzung 8/43.

2 - Paarungsnummer (312) des Triebsatzes.

3- AbmaB ,r" b auf den Einstellmeister der in der Produktion verwendeten Spezialmaschine.
Ro - Linge des verwendeten Einstellmeisters der Spezial-Prifmaschine ,,Ro = 63 mm*’

R - Tatsichliches MaB zwischen Tellerradachse und Stirnseite des Trieblings im Punkt der groBiten Laufruhe.
Vo - Hypoidversatz = 10 mm.




4 - Schaltgetriebe Typ 4

s R

[

1 - Kennzeichen ,,G 1 141" bedeutet, Gleason-Triebsatz mit einer Ubersetzung 11/41,
2 - Paarungsnummer des Triebsatzes (369).
3- AbmaB ,,r" bezogen auf den Einstelimeister der in der Produktion verwendeten Spezialmaschine.
Ro - Lange des ver d Einstellmeisters der Spezial-Priif hine ,,Ro = 41,2 mm".
R - Tatsdchliches MaB zwischen Tellerrad und Stirnseite des Trieblings im Punkt der groBten
Laufruhe.

Vo - Hypoidversatz = 44 mm.
66




5 - Schaltgetriebe Modell 481

1 - Kennzeichen ,,0837* bedeutet, Oerlikon-Triebsatz mit der Ubersetzung 8/37.

2 - Paarungsnummer (370) des Triebsatzes.

3 - Abmak ,.r"* bezogen auf den Einstellmeister der in der Produktion verwendeten Spezialprifmaschine.
Das Abmal ,,r"* wird immer mit einheitlichem Vorzeichen in 1/100 mm angegeben. Beispiel 42"
bedeutet r = 0,42 mm.

Ro - Linge des verwendeten Einstellmeisters der Spezialpriifmaschine ,,Ro" = 60,80 mm.

R - Tatsachliches Ma zwischen Tellerradachse und Stirnseite des Trieblings im Punkt der groBten Lauf-

ruhe fiir diesen einen Triebsatz.
Vo - Hypoidversatz = 20 mm.




6 - Getriebeautomatik

R
ar
g

_..-/
__—-.‘.-‘4

1 - Kennzeichen ,,G 933" bedeutet: Gleason-Triebsatz mit der Ubersetzung 9/33.
2 - Paarungsnummer des Triebsatzes (369).
3 - AbmaB ,,r* bezogen auf den Einstellmeister der in der Produktion verwendeten Spezialprifmaschine

Das AbmaB ,,r** wird immer mit einheitlichem Vorzeichen in 1/100 mm angegeben. Beispiel: ,, 26"
bedeutet r = + 0,26 mm.

Ro - Lange des verwendeten Einstellmeisters der Spezialprifmaschine ,,Ro* = 40,55 mm.
R - Tatsachliches MaR zwischen Tellerradachse und Stirnseite des Trieblings im Punkt der groBiten Lauf-

ruhe fir diesen einen Triebsatz.

Vo - Hypoidversatz = 42,5 mm.

68






B - Einstellung von Triebling und Tellerrad
1 - Teilsynchrongetriebe

et O D—Y—’

70




Kurzbezeichnung Mag Soll
A Tiefe der linken Getriebegehausehalfte 72,55
Tiefe der rechten Getriebegehausehalfte 72,55
J Gesamte Gehiusetiefe 145,10
L Lange des Ausgleichgetriebes 138,00
Tellerradriickseite — Anlage Abstandsring 28,95
v Vorspannung 0,14 £ 0,04

Formeln fir die Berechnung der Starken der Abstandringe S1 und S3:

Typ 1
$1=4-B-(T*1-G+y¥

Sa=J—-L+V-=-5

Typ 2

So=J—A— (T -G+¥

2
S1=J-L+V-8;

Die Zeichnungen geben den Hinterachsantrieb des Typ 1 wieder,
Beim Typ 2 liegt das Tellerrad in der rechten Gehausehafte.

n



2 - Vollsynchrongetriebe

Einstellscheiben fur Triebling.
Einstellscheiben hinter dem Tellerrad.
Ei lischeiben gegenuber dem Tellerrad.

Tiefe des Getriebegehduses zwischen den beiden Rillenkugellagern.
Lange des Ausgleichgetriebegehauses.




Zeichenerklarung:

Kennzeichen Bezeichnung Dimension/MaR
Svo Mittleres Verdrehflankenspiel 0,20
MR Mekring -
a5 Axiale Verschiebung des Tellerrades bis auf
vorgeschriebenes mittleres Verdrehflankenspiel 1/100
S1 Einstelischeiben hinter dem Tellerrad Starke ermitteln
Sz Einstellscheiben gegeniiber dem Tellerrad Starke ermittein
e Differenzwert zwischen Nulleinstellung Me8-
dorn/Istmal Triebling ohne Einstellscheiben 0,10-0,50
P Varspannung auf Lager hinter dem Tellerrad 0,07
P Vorspannung auf Lager gegeniiber dem Tellerrad 0,07
r AbmaR des Triebsatzes
G 358/K B35/K 338/K 833 0,05-0,65
Eg Istmal MeBdorn/Einstellstick -

Errechnung der Scheibenstirken

Scheibenstirke ,,S3" Scheibenstirke ,,Sp"
l S3Soll=e+r I l Sa=J-L-51+p
Scheibenstirke ,,51"

[ si=mR+asi+p |

73



74

Sa

Sz

o




Zeichenerklarung:

Kennzeichen Bezeichnung Dimension/Mal
Svo mittel Mittleres Verdrehflankenspiel Mittelwert aus 1/100
h Svo'-M gen
a8 Axiale Verschiebung des Tellerrades his auf
vorgeschriebenes mittleres Verdrehflankenspiel 1/100
St Einstellscheiben (hinter dem Tellerrad) Stirke ermitteln
S2 Einstellscheiben (gegeniiber dem Tellerrad) Starke ermitteln
e Differenzwert zwischen Nulleinstellung, MeBdorn
und IstmaB Triebling ohne Einstellscheibe 0,10-0,50
r AbmaR fiir Triebsatz G 338/K 833 0,05-0,65
w Korrekturfaktor fiir Triebsatz G 338 1,00
Korrekturfaktor fiir Triebsatz K 833 1,10
h Abhebung des Tellerrades aus dem spielfreien
Eingriff fiir Triebsatz G 338 0,20
Abhebung des Tellerrades aus dem spielfreien
Eingriff fur Triebsatz K 833 0,20
Eo Lange des EndmaBes 58,7
E " q “r Craball

Scheibenstirke ,,S 3"

Bestimmung von ,. 285 1"

l_ S3Scll =e+r

| 451 = (Svo mittel - w) — h

75



4 - Wahlautomatik

76



Zeichenerklarung:

Kennzeichen Bezeichnung Dimension/MaQ
Svo mittel Mittleres Verdrehflankenspiel Mittelwert aus
mehreren ,,Svo’'-Messungen 1/100
a8 Axiale Verschiebung des Tellerrades bis auf
vorgeschriebenes mittleres Verdrehflankenspiel 1/100
51 Einschraubtiefe des Lagerringes hinter dem Tellerrad -
S2 Einschraubtiefe des Lagerringes gegeniiber dem
Tellerrad -
e Differenzwert zwischen MeBzylinder Einstelldorn
und Endmal moglich von 0,10-0,50
r AbmaR fiir Triebsatz G 358/K 835 0,05-0,65
w Korrekturfaktor fur Triebsatz G 358 1,00
Korrekturfaktor fiir Triebsatz K 835 1,10
h Abhebung des Tellerrades aus dem spielfreien Ein-
griff fir Triebsatz G 358 0,20
Abhebung des Tellerrades aus dem spielfreien Ein-
griff fiir Triebsatz K 835 0,22
Eo Lange des Endmales 58,7
Errech g der Scheib
Scheibenstarke ,,S 3" Bestimmung von ,, 25 1
l_ S3son =&t ‘ 451 = (Svomittel - w) — h

77



5-Typ2

bis Fg.-Nr. 218 202 251 ab Fg.-Nr. 219 000 001
(Juli 1968} (Aug. 1968

8



Zeichenerklarung:

Kennzeichen Bezeichnung Dimension/Mak
Svomittel Mittleres Verdrehflankenspiel Mittelwert aus
mehreren | Svo'-Messungen 1/100
A8 Axiale Verschiebung des Tellerrades bis auf
vorgeschriebenes mittleres Verdrehflankenspiel 1/100
MS MeBscheibe VW 381/10 (2 Stick) 1,30
s Vorschub des KegelrollenlagerauBienringes 1/100
w Korrekturfaktor des jeweiligen Triebsatzes -
h Abhebung des Tellerrades aus dem spielfreien Ein-
griff mit dem Triebling des jeweiligen Triebsatzes 1/100
r AbmaB bezogen auf ,,Ro” in hundertstel Milli- r=25
meter auf dem Triebsatz angegeben =025
e Differenzwert zwischen EinstelldornmeBzylinder Wert in mm gemessen
und Endmal von (0,85—1,20 mdaglich)
Ei h der Crhaik

Scheibenstirke ,,S 3" (1)

Scheibenstirken Sq5g)| und 525011

l 53801l =e—r

2)
l S3soll =e+r Il l Sison = MS -A8g |

Bestimmung von ,, <1 S 1"

LAS1 = (Svo, i ctel “’""!

(1) Ab Fg.-Nr. 218 000 001 bis Fg.-Nr. 218 202 251 Einstellscheibe auf der Tellerradseite.
2 ap Fg.-Nr. 219 000 001 Lage der Einstellscheibe auf der Schaltgetriebeseite. Einstellung des

[ sason=ms+asi-s |

Hinterachsantriebes durch Schraubringe wie Typ 1 Wahlautomatik.

79



6 - Schaltgetriebe Typ 4




Zeichenerklarung:

Kennzeichen Bezeichnung Dimension
Svo mittel Mittleres Verdrehflankenspiel Mittelwert aus
mehreren , Svo’-Messungen 1/100 mm
< 51 Axiale Verschiebung des Tellerrades bis auf
vorgeschriebenes mittleres Verdrehflankenspiel 1/100 mm
S1 Einschraubtiefe des Lagerringes hinter dem Tellerrad -
S2 Einschraubtiefe des Lagerringes gegeniiber dem Tellerrad -
e Differenzwert zwischen MeBzylinder Einstelidorn und
Endmal méglich von 0,70-1,20 mm
r AbmaB fir Triebsatz G 1141 0,10-0,55
Karrekturfaktor fir Triebsatz G 1141 1,30
h Abhebung des Tellerrades aus dem spielfreien Eingriff
fiir Triebsatz G 1141 0,26 mm
Ep Lange des EndmaBes 61,2 mm
Errechnung der Scheibenstirken

Scheibenstarke ,,S3"

L S3Scll=e+r ]

Bestimmung von ,, 18 1%

|4 $1=(5V0 el wj—q

81



7 - Schaitgetriebe Modell 481

1 - Einstellscheibe ,,53" fiir Triebling.
2 - Einstellscheiben ,,51" (hinter dern Tellerrad).

3 - Einstellscheiben ,,.S2" (gegeniber dem Tellerrad).
82

—51



Zeichenerklirung:

Kennzeichen Bezeichnung Dimension
0837 Triebsatz:
O = Qerlikon B37 = Ubersetzung 37 : 8
s Vorschub des Kegelrollenlagy Benringes
(Gesamtscheibenstarke) 1/100 mm
Ro In der Produktion verwendeter Einstellmeister, auf den
das AbmaB ,,r”" bezogen ist Ro = 60,80 mm
R Lage des Trieblings zur Mittelachse Tellerrad bei groBter
Laufruhe R=Ro+r(mm)
r Abmal bezogen auf ,,Ro" in hundertstel Millimeter auf r=42
dem Triebsatz angegeben =0,42 (mm)
e Differenzwert zwischen Ro und Istmal (Triebling ohne
Scheiben) Wert in mm gemessen
S31s:t errechnete Scheibenstarke 1/100 mm
S350 ausgemessene und beigelegte Scheibenstarke 1/100 mm
Svo mittel Verdrehflankenspiel 1/100 mm
Svo Mittleres Verdrehflankenspiel Mittelwert aus mehreren
Svo'-Messungen 1/100 mm
A5 Axiale Verschiebung des Tellerrades bis auf vorgeschriebenes
mittleres Verdrehflankenspiel 1/100 mm
$1, 2 sanl errechnete Scheibenstarke 1/100 mm
w Korrekturfaktor des Triebsatzes
h Abhebung des Tellerrades aus dem spielfreien Eingriff mit
dem Triebling des Triebsatzes 1/100 mm
E - 9 def Caboil
I S3S0ll =e—r | 83=85-8q l I £51 = (Svo mittel x w) — h

83



8 - Getriebeautomatik

i

=2

S




Zeichenerkldrung:

Kennzeichen Bezeichnung Wert
S Tiefe der Einstellmutter (hinter dem Tellerrad) =
S2 Tiefe der Einstellmutter (gegenuber dem Tellerrad) -
S3 Einstellscheibe zwischen Kegelrollenlager und Triebling o
Ro Lange des Einstellmeisters der Spezial-Prufmaschine 40,55
R Lage des Trieblings zur Mittelachse des Tellerrades
bei groBter Laufruhe (SollmaB) R=Ro+r
r Abmak von ,,Ro" auf dem Triebsatz angegeben =
Svo Verdrehflankenspiel 0,15-0,25
Vo Hypoidversatz 42,5
G 933 Triebsatz G = Gleason; 933 = Ubersetzung 33:9 i=367
D/2 Halber Durchmesser des MeBzylinders vom Einstelldorn D/2=10,00
Eo Lange des Einstellstuckes
VW 380/3 Ep = Ro + D/2 mm Eg = 50,55
e Differenzwert zwischen Einstelldorn MeBzylinder und
Einstellstick Wert in mm gemessen
E-u -+ g def Scheib
Sz=e—r

85



1V Ubersetzungen

Schalt- Stand.-Getr. Teilsynchr.-Getr. Volisynchr.-Getr. Typ 1, 2u. 3 |Vollsynchr.-Getr. Mod. 187,
Getriebe Zahnez. | Ubers. | Zahnez. Ubers. Zihnez. UObers. Zihnez. Ubers.
1. Gang 36/10 | 3,60 | 36/10 3,60 38/10 3,80 38/10 3,80
2. Gang 31/15 | 2,07 | 33717 (1) | 1,88/1,94 (1) 35/17 2,06 35/17 2,06
3. Gang 25/20 | 1,25 | 28/23(2) | 1,23/1,22 (2} 29/23 1,26 (3) 28/23 1,22
4. Gang 20/25 | 0,80 | 23/28 0,82 24/27/23/28 (4) | 0,89/0,82 (4) 23/28 0,82
R- Gang - 6,60 o 4,63 21/14x44/17 3,88 20/14x43/17 | 3,61
R- Gang ab
August 1967 |  — = = - 20/14x43/17(5) 3,61(5) = -
(1) Ab Fahrgestell-Nr. 2 256 018 und 430 695 (3} Bis Fahrgestell-Nr.
{2)  Ab Fahrgestell-Nr. 1 726 008 und 282 900 R’g; e wm
Typ2 216179 668: 1,22
(4)  Typ2
(5) Typ 2 ab Fg.-Nr. 212 2000 001 : 20/14 x 40/15, 3,80



Schalt- Typ 4 Modell 481 Wahlautomatik Getriebe-Automatik
getriebe Zihnez. Obers. Zihnez, Ubers. Zihnez. Ubers. Zihnez. Ubers.
1. Gang 31/18x31/14 s 41/21x35/22 3,106 35/17 2,06 — 2,65
2. Gang 31/18x27/22 21 41/21x29/31 1,826 29/23 1,26 - 1,59
3. Gang 31/18x22/27 1,40 41/21x23/37 1,214 24/27 0,89 - 1,00
4. Gang direkt 1,00 41/21x19/41 0,905 - - = =
R. Gang 31/18x35/14 4.3 41/21x22/19x31/22| 3,185 4314 3,07 = 1,80

Prehmoment-

iibersetzung - == 2.1 25

max.

87



88

Hinterach Typ 1und Typ 111 w2l TVPZH‘F
interachs- yp 1 un Yp Typ 3 Typ 1(4) bis Fq.-Nr. ab Fg.-Nr.
antrieb Typ 2 Typ212) Typ 1/1500 = #8212 2000 001

Klingelnberg 4.43 4,125 - 5,375 (5 (6) 5,428 (6
Gleason 4,375 4,43 4,375
(1) ab Fg.-Nr. 1338 160 (3)  ab Fg.-Nr. 520000 (5} bis Fg.-Nr. 217 148 459: 4,375
(2} abFg-Nr. 210635 (4]  abFg.-Nr.3192507 (6]  Gebirgsiibersetzung: 5,857
Hinterachs- Typ 4 Modell 481 Wahl- Getriebe-
antrieb Limousine | Variant automatik automatik
Klingelnberg - = - 4,375 =
Gleason 3,73 (1) 391 - 4,375 3,67 (2)
e o (1) ab 8.70 : 391
erlikon-Spirofiex - - g o = (2) yvariant Typ4: 391
(3} in Verbindung mit
80 PS-Motor ab
Zahnezahlen i Fg.-Nr. 4 B12 553 681
Hinterradantrieb Hinterachs- | Zahnrad fiir] Ubersetzung 4,375
Zahnradwelle|Hinterachsw.

bis Fg.-Nr, 180 3 096 944 25 18 :
Modell 181 45 Fg.-Nr. 181 2 000 001 24 19 ;
Typ2/1200  bis Fg.-Nr. 469 446 21 15 14

ab Fg.-Nr. 469 447 25 18 1,39
Typ 2/1500 24 19 1,26




89



V Anzugsdrehmomente fiir Schrauben und Muttern

Benennung Gewinde | Giteklasse Fe;tl:g;;'“' mkg
a - Getriebe und Hi hse (Standard
und Teilsynchron-Getriebe) (1) Mutter anziehen und nicht
Typlund 2 wieder lockern!
Mutter fiir Triebling | Teilsynchron-Ge- (2) Zunéchst mit 15 mkg anziehen,
triebe) bis Fg.-Nr. 1454 550/238 499 | M 22x1,5 [11,0-12,0(1) - I6sen und dann mit 5 mkg
Mutter fiir Triebling (Teilsynchron-Ge- festziehen.
triebe/neve Sicherungsscheibe) 1 i
ab Fg.r. 1 454 551/238 500 M22x15 | 80— 90(1) Sl o seudinnnigiad
Kronenmutter fiir Triebling {Standard-
e M 18x1,5 5012 =
Mutter fur Antriebswelle, . . ... .... M 16x1,5 | 40— 50 ==
Befestigungsschraube fir Rickwarts-
gang Schaltgabel .............. M 7x12 20 o~
Schrauben fiir Tellerradbefestigung . . | M 10x1,5 6,0 10K
Klemmschraube fir Schaitgabeln . ... | M 8x1,25 25 =
Schrauben und Muttern am Getriebe-
gehause (3) .. .......... e M 8x1,25| 2,0 6G
OlablaBschraube ... ........... M18x15 | 30-4,0 55
Oleinfiillschraube . . . . . —— M 24x1,5 2,0 Muk 7
Kronenmutter fir Hinterachse . . . . . . M 24x1,5 30,0 =
Getriebetrager an Rahmen . ... .. .. M 18x1,5 230 8G
Schrauben und Muttern fir Federstrebe | M 12x1,5 10,0 ot

a0







Benennung Gewinde Guteklasse Fesktllg-:rt& mkg

b - Getriebe und Hi hse (Vollsynch

getriebe) alle Typen
Rundmutter fir Triebling:

1 - fir Doppelschragkugellager . . ... ... .. M 35x1,5 Cq 35 12,0 (1) Zuniichst mit

2 - firr Doppelkegelrollenlager .. ........ M 35x1,5 Cq 35 20,0 12 mkg anziehen,
Schrauben fiir Spannring des Trieblings . . . . . . M 10x1,5 10K 5,0 I6sen und dann
Mutter auf Triebling .. ................ M 22x1,5 | CK 45 K/C 35 6,0(1) mit 6 mky fest
Mutter auf Antriebswelle . ............. M 22x1,5 | CK 45 K/C 36 6,0(1) ziehen
Spannmutter fiir Kegelrollenlager . .. . ...... M 80x1 Cq 35 22,0(2) %
Schraube zur Fuhrung des Umkehrhebels fir 2 Mlt_?? mkg
BEGANG | oo iy s e v M T 8G 2,0 anziehen, |Gsen und
Klemmschraube fiir Schaltgabeln . . . . . . vevo| MO 8x1,25] C45KN 2,5 wieder mit 22 mkg
Muttern fiir Schaltgehduse .. ............ M 7x1 6G 1.5 anziehen,
Schrauben fir Tellerradbefestigung .. ......[M10x15 10K 6,0 (3) Wenn Splintioch
Muttern am Deckel fir Achsantrieb . ....... M 8x1,25 8G 3,0 nicht erreicht wird,
Muttern am Lagerdeckel fir Hinterachsrohr . .| M 8x1,25 6G 2,0 bis maximal 35 mk,
Schrauben fiir Lagerdeckel an Hinterachsflansch | M 10x1,5 10K 6.0 weiter anziehen,
Oleinfiillschraube i 3
el SRR M24x15 | Mbk7 2,0 :*Jcr: 3::::’::;
Kronenmutter fir Hinterachswelle (Typ 1u.3) | M 24x1,5 | C45KN 30,0 erreicht, andere
Mutter auf Hinterachs-Zahnradwelle
(Typ 2 ab August 1963) . iy ... |maoxas 65 15,0 Wiuscar unmariont
Kronenmutter fir Hinterachs Zahnradwelle (4) Typ 1ab Fg.-Nr.
(Typ 2):bis Fg.-Nr. 1144302, . .. ........ M 24x1,5 C45 KN 30,0 112 2000 001

ab Fg-Nr.1144303............|M30x1,5 | C45KN 30,0 (3)

Getriebetrager an Rahmen . .. ........... M 18x1,5 8G 23,0
Schrauben fir Federstreben am Untew.-tzungs-
gehduse (Typ2) ... e M12x1,5 10K 10,0-12,0
Muttern fiir Gummi- Metallager vorn (4] M 12x1,5 10K 5,0

92




Benennung Gewinde | Guteklasse mkg

¢ - Zusatzliche Anzugsdrehmomente fiir Ge-

triebe und Hinterachse (Wahlautomatik)
Temperaturschalter/Wahlschalter/Anlalsperr-
BCNBIEE -oviiivn s bmmmner s SR M 14x1,5 | GD-ZnA 14 2,5 (1) Mit 22 mkg anziehen,
Schrauben fiir Wandler an Mitnehmerblech. . . . | M 8x1,25 8G 25 lésen und wieder mit
Spannmutter fiir Kegelrollenlager . . .. ... ... M 80x 1 Cq 35 22,0(1) 22 mkg anziehen
Muttern fur Wandlergehduse . ........... M 8x1,25 6G 20 {bei Verwendung des
Schrauben fiir Freilaufstitze ............ M Bx1 10K 1,5(2) Hakenschliissels
Schrauben fir Kupplung. . .. ............ M 6x1 10K 15 VW 183,
Sicherungsschrauben mit Zapfen . ......... M 8x1,25 58 1.0 Drehmomentschlissel
Klemmschraube Kupplungshebel ... ....... M Bx1,25 8G 25 auf 18 mkg einstellen),
Schrauben fir Getriebedeckel und
Sicherungsbleche . . . ... .ovovesennenn. M 7x1.25 55 10 ! ?::':ﬁ;:;a““”
Hohlschraube fiir Oldruckleitung .. ... ... M12x1,5 | 9S20K 35 S
Hohlschraube fiir Olriicklaufleitung. . . . . . . . M14x15 | 9520K 35 } Nach Einbau einer
Schrauben fiir Gelenkwelle . ... .......... M 8x1,25| 10K 35 neuen Dichtung
Paischraube am Schraglenker . .. ... ... . |M14x15 c45 12,0 Anziehvorschrift im

" = Reparaturleitfaden

d-2Z liche Anzugsdret fir Ge-

triebe und Hinterachse (VW 1600 Automatik) beachten.
Schrauben fiir Olpumpe an Getriebegehause M Bx1 8G 0,4
Schrauben fir Schieberkasten an Getriebe-
PANBIEEE v v 500 o s b e BRI S E M Bx1 8G 0.4
Schrauben fiir Kanalplatte an Schieberkasten . . | M 5x08 8G 0,35
Schraube fiir Olsieb an Schieberkasten .. .. .. M 6x1 8G 0,35
Schrauben fir Olwanne an Getriebegehause M 8x1,25 8G 1,013)

93



Festigkeits-

Benennung Gewinde |Giteklasse Kicss mkg
Lagerbolzen fir Einriickhebel an Getriebe- A
R M 10x1,5 8G 0,6 |(1) Mit 1 mkg voranziehen,
VerschluBstopfen fur Druckanschlisse/ losen und anziehen,
CEITIeROOBNUIE ocv it S KA M 10x1 - 1.0 Von dieser Stellung aus
Unterdruckdose/Getriebegehause . . . .. .. ... M 14x1,5 - 2,5 1 3/4 bis 2 Umdrehungen
Schrauben fir Lagerbiigel-Lagerkérper ... .. IM10x1.5 10K 55 herausdrehen,
Schrauben fur Tellerrad/Ausgleichgetriebe- ) Mit 1 mkg voranziehen,
OBNBUSE: i e e e M 9x1 10K 45 lésen und anziehen.
Schrauben fir Wandler an Mitnehmerblech. . . . | M 8x1,25 8G 20 Von dieser Stellung aus
Schrauben fir Gelenkwellen an Flansch. . . . . . M 8x1,25| 10K 35 31/4bis31/2
Schraube fiir vorderes Bremsband . . . . ... ... M 12x1,75 - 0511 Umdrehungen
Schraube fur hinteres Bremsband . , .. ...... M 12x1,75 - 0,512) herausdrehen.
Kontermuttern fir Bremsbandschraube . . . . . . M 10x1,75 8G 2,0
Muttern fiir Lagerkorper an Hinterachsgehause . | M 6x1 8G 08
Muttern fir seitliche Deckel an Hinterachs-
IRBEE. sy e s R M Bx1 8G 0.8
Muttern fiir Getriebe-Hinterachsgehause M 8x1,25| 8G 2,0
Schrauben und Muttern der Federstrebe | M12x1,758] 10K 1.0
Schrauben fiir Lagerdeckel (Radlager) ...... M 10x1,5 10K 6,0
PaBschraube fiir Schraglenker . ........... M 10x1,5 - 120

94




Benennung Gewinde | Giteklasse Fe:‘;:::ws' mkg
e - Getriebe und Hinterachse (Vollsynchronge-
triebe( Typ 2 ab Fg.-Nr. 218 000 001

Spannmutter fir Doppelkegelrollenlager/
Getriebegehduse . .......... e M 80x1 Cq 35 22 (1) | (1) Mit 22 mkg anziehen,
Rundmutter/Triebling . ............... M 35x1,5 Cq 35 20,0 I6sen und dann wieder
Uberwurfmutter/Spannhiilse .. .......... M14x156 | 45S20K 2,5-3,0 mit 22 mkg anziehen.
Stiitze/Schaltwelle fiir Rickwartsgang an 2) Mit 4,5 mkg voran-
Lagerschild ... ...vunnnnenenn . M 8x1,5 8G 25 ziehen, 16sen und dann
Konmlemeschenschalthebel am Lagerschild . . [M 8x15 8G 25 mit 3,0 mkg anziehen,
Schaltgabel an Schaltstange.. . . . . ......... M Bx1,25 |C 45 KN 25 (3) Mit verstirkter
Slcrwrungss:hraube mitZapfen .......... M 8x1,25 58 15 Abstandshiilse min-
Spannhiilse an Lagerschild .. ............ M14x15 [45520K 45 destens 35 mkg, danach
Schaltgehause an Lagerschild .. .......... M 7x1 6G 1.5 bis Splintloch
Muttern, Lagerschild, Schaltgetriebe und weiterdrehen.
Kupplungsgehduse. . . . ................ M 8x1,25 6G 2,0
Tellerrad an Ausgleichsgetriebegehause . . . . . M 9x1 10K 45
Spannstiick Doppelkegelrollenlager .. ... ... |M 9x1,25| 8G 30(2)
Seitliche Deckel fir Achsantrieb . ......... M 8x1,25 6G 20
Bremstrigerblech an Gehause . ... ......., M 8 8G 25
Bremstragerblech an Gehause . .. ... ...... M 10 8G 5
Kronenmutter fir Hinterachswelle . ... ..., M 30x1.5 |C45KN 32353
Gelenk an Flansch (Innensechskantschraube) . . |[M 8 8G 35
Schraglenker am Rahmen ... .........., |M12x15 8G 80
Deckel/Federstrebenlager . ............. M 10 8G 45
Schraglenker am Hinterradlagergehause . . . . . . M 14x1,5 10K 13,0
StoRdampfer an Rahmen und Hinterradlager-

o I M 12x1,5 8G 6,0

95



Festigkeits-

Verwendungsstelle Benennung Gewinde | Giiteklasse Klazse mkg
Schaltgetriebe Typ 4
Wechselgetriebe an Achsantrieb Hutmutter M 8x1,25 8G 20
Schaltgehause an Wechselgetriebe Sechskantmutter M 8x1,25 6G 20
Getriebedeckel an Wechselgetriebe Kreuzschlitzschraube M 7x1,25 58 1.0
Getriebedeckel an Wechselgetriebe Sicherungs-Kreuzschlitzschraube | M 7x1,25 58 1,0
Antriebswelle an Antriebsrad Sechskantmutter M 9x1,25 Cq 35 2,0
Réndelkappe an Getriebegehéuse Kreuzschlitzschraube M 7x1,25 58 1,0
Schaltgabel an Schaltstange Schraube mit Vierkantkopf M 8x1,25 | C35K 20
Deckel—Schaltarretierung Kreuzschlitzschraube M 7x1,25 6G 1.0
Lagerzapfen—Schaltwelle Lagerzapfen M 14x1,5 Cq 22 15
Deckel—Lagerrohr Sechskantmutter M 10x1.,5 6G 45
Sicherungsblech— Lagerring Kreuzschlitzschraube M 7x1,25 5§ 1.0
Tellerrad—Ausgleichgetriebe Sechskantschraube M 9x1 10K 45
Schalter—Riickfahrscheinwerfer Schalter M 18x1,5 = 25
Oleinfillbohrung VerschluBschraube M 24x1,5 MbKE6 20
OlablaRbohrung Magnetstopfen M 24x1,5 MbK6 2,0

96




Festigkeit-

Verwendungsstelle Benennung Gewinde | Giteklasse Klss mkg

Hinterachse Typ 4

Hinterachstrager an Aufbau Sechskantschraube M 10 8G 4,0
Strebe an Aufbau Sechskantschraube M 8x1,25 8G 2,0
StoRdampfer an Aufbau Selbstsichernde Mutter M10 6S 3,0
Gummimetallager an Hinterachstriger Sechskantschraube M10 8G 4.0
Motortrager an Gummimetallager Selbsts. Sechskantmutter | M 8 6S 25
Hintere Gummimetallager an Aufbau Selbsts, Sechskantmutter | M 8 6S 25
StoRdémpfer ar Achslenk Sechskantschraube M 12x1,5 6S 6,0
Lagerbock an Hinterachstrager aulien Sechskantmutter M 12x1,5 8G 85
Achslenker an Lagerbock Sechskantmutter M 12x1,5 8G 8,5
Hinterradlagerung— Lagerdeckel Sechskantschraube M 10x1,5 10K 6,0
Radwelle und Flansch Spannschraube M 14x1,5 8G 9,0-11,0
Gelenkwelle—Flansch Innensechskantschraube | M 8x1,25 12K 45
Gummimetallager an Schaltgehause Sechskantmutter M B 6G 20

a7



Verwendungsstelle Benennung Gewinde | Giiteklasse Fezfi‘:ﬁ' mkg
Getriebe — Modell 481
Mutter fiir Vorlegewelle Sechskantmutter M 20x1,5 35520 6,0
Mutter fiir Antrichswelle Sechskantmutter M 20x1,5 35520 6,0
Schaltgabel an Schaltstange Sechskantschraube M 7x24 109 20
Arretierung fiir Schaltstangen Sechskantschraube M 6x1,5 88 1,0
Sechskantschraube fiir Anschlag R.-Gang Sechskantschraube M 18x1,5 4.6 4,0
Sechskantschraube fur
Arretierung Innenschalthebel Sechskantschraube M 14x1,5 5.8 25
Riickfahrscheinwerfer in Getriebe -
Getriebedeckel an Gehause Sechskantschraube M 7 8.8 13
Linke Gehausehélfte an
rechte Gehausehalfte Sechskantschraube M 7 8.8 13
Oleinfillschraube in Gehause Sechskantschraube M 24x1,5 5.8 6,0
OlablaRschraube in Gehduse Sechskantschraube M 24x1,5 9S520K 6,0
Lagerplatte an Getriebe Sechskantmutter M 10 8 5,0
Gummimetall-Lager an Getriebetrager Sechskantschraube M Bx15 8.8 25
Getriebetréger an Karosserie Sechskantmutter M12 8 9,0
Achsantrieb
Getriebe an Achsantrieb Sechskantschraube M B8x62 8.8 2,2
Gewindering in Lagerdeckel - M 72x1,5 Cc35 20,0
Sechskantmutter auf Flanschwelle Sechskantmutter M 46x1,5 35520 20,0
Lagerdeckel an Achsantrieb-Gehause Sechskantschraube M 8x28 88 22
Oleinfullschraube in Gehause Sechskantschraube M 24x1,5 5.8 6,0
OlablaBschraube in Gehause Sechskantschraube M 24x1,5 MOS20K 6,0
Tellerrad an Ausgleichgetriebe-Gehiuse Sechskantschraube M 10 10.9 6,5
Tachoantrieb in Lagerdeckel = - - 3,0

98




Festigkeits-

Verwendungsstelle Benennung Gewinde Giiteklasse Klasse mkg
Achsantrieb an Motor Sechskantmutter M10 8 4.5
Motortrager an Gummimetall-Lager Sechskantschraube M 10 108 4.5
Achsantrieb an Motor Pafischraube MI12x1,5 - 3.0
Gelenkwelle an Flanschwelle Innensechskantschraube | M 8x30 | 20 MoCrS 4 12.9 4,5
Hinterachse
Gummimetall-Lager seitlich an Karosserie Sechskantmutter M 10 Cca 35 4,0
Gummimetall-Lager hinten an Karosserie Sechskantmutter M 10 cQ 35 4,0
Hinterachstrager an Gummimetall-

Lager seitlich Sechskantmutter M 16x1,5 8 12,0
Hinterachstrager an Gummimetall- M 16x1,5

Lager hinten Sechskantschraube x 120 8.8 12,0
Achslenker an Hinterachstrager Sechskantmutter M12x1,5 8 1.0
Federbein an Achslenker Sechskantschraube M 12x180 8.8 9.0
Federbein an Karosserie Sechskantmutter M 10 8 30
Sechskantmutter auf Kolbenstange

Federbein Sechskantmutter M 10 8 35
Bremstriger an Radlagerzapfen Sechskantmutter M 16x1,5 8 6.5
Radnabe auf Radlagerzapfen Sechskantmutter M 16x1,5 8 6.5

99



Allgemeine technische Daten | Fiillmengen

Typ 1 Typ 2
bis Fg.-Nr. ab Fg.-Nr.
auBer 1/1302 1302 217 148 459 218000001
Kraftstoffbehdlter . . . ........... . «+.. Inhalt 40,0 1 45,0 | 40,0 1 60,01
Reserve | 5,01 501 501 501
IMORGE: & e ol ool o e st Inhalt 251 251 251 251
Wechsel | 2,51 251 251 251
Olbadluftfilter (bis Marke fillen) . ........ 0,411(3) 0,41 0,451 (4) 031
Getriebe mit Achsantrieb .. ........... Inhalt 3,011(86) 301 3,01 351
Wechsel | 2,511(7) 251 251 351
Hinterradantrieb . .................. - - je0,251 =
Wahlautomatik
Wandlerkreistauf ... ......... ... 361 ATF (9 3,61 ATF (9]
Getriebe mit Achsantrieb ......... Inhalt 3,01 301 = -
Wechsel | 3,01 301
Getriebeautomatik
Wandler mit Planetengetriebe . .. ... . Inhalt
Wechsel |— - = =
Hinterachsantrieb . . .. ........... Inhalt
Lenkung
a - Spindellenkung ........... 0,1251 - - -
b - Rollenlenkung ............. 160 cm3 (11) 175 em3 (12) 22 -
c - Fingerlenkung .. ........... - = 0,2501(13) 0,2801(13)
d - Kugelumlauflenkung . . ....... - — = =
e - Zahnstangenlenkung . ........ - = = =
7y A S R S 0,41 041 051 051

100



Typ3 Typ 4 Modell 481

40,0 | 50,0 | 52,01 (1) Ohne Oifilter 3,0 |

501 6,01 10,01 {2) Ohne Olfilter 3,51

251 351 4,01 (3) Typ 1/1200:0,25 |

251 35101 4,01(2) 14/1300:0,3 |

041 (5) 0451 - {4) Typ 2/1200:0,31

3,01 251 (5) Einvergaser-Motor: 0,25 |

251 2,01 @) (6) Standard- und Teilsynchron-Getriebe: 2,5!
= o - {7) Standard- und Teilsynchron-Getriebe: 2,01

(8) Getriebe: Inhalt ca. 1,51
Wechsel ca. 1,51
= = = Achsantrieb: Inhalt ca. 0,51
Wechsel ca. 0,51
(9) ATF = Automatic transmission fluid

ca. 6,01 ATF (9] ca. 6,01 ATF (8] (10} bei Wechsel 1,0 ab August 1968
ca. 3,0 I:is 4,01ATF(9)| ca. 3,0bis4,01 ATF (9] Lebensdauerfiillung

WO a0 (11} bis November 64 Olfillung, seitdem Dauer

schmierung durch GetriebeflieBfett

160 em3 (1) - N (12) GetriebeflieBfett
= _ b (13} Hypoid-Getriebedl SAE 90
o 250 cm3 (12) = (14) siehe Schmierplan im Rep.-Leitfaden,
= = (14) Seite V 8.4/3-3

041 0.41 051

101




Il Nummern fiir Mehr- und Minderausstattungen

M-Nr.

Benennung

fiir Typ bzw. Modell

Keine Kombination
mit:

633

Wahlautomatik

Aktivkohlefilteranlage

Standheizung

Gebirgsiibersetzung (Tellerrad/Triebling 7:41 anstelle 8:43
Schlauchlose Gelandereifen

Gelande-Girtelreifen

Heizbare Heckscheibe

Verstarkte StoRdampfer vorn und hinten

Standheizung

Olbadluftfilter mit gréBerem Olinhalt fir staubreiche Lander
Abgasreinigungsanlage

Sperrdifferential

Einspritzanlage

Motor mit Muldenkolben

Getriebeautomatik

Mit Pendelachse anstelle von Schriglenker-Achse

{m. verst. Ausgleichsfeder und Reifen fiir erhohte Nutzlast)
Bremskraft-Verstarker und Zweikreis-Bremskontrolleuchte
Hirtere Federstabe hinten (fiir Pendelachse)

M 12 Volt-Anlage

Polizeiausstattung nahenstort

1/1300, 1500, 1600

1Tu. 3alle

2 alle

21,22,23u. 26

2 alle

1,2, 3,4 und 481

2,3, 4 und 481
21,22,23,24

2 u. 3 (nur mit 45 PS-Motor)
1/1500 1600 — 2/1600

3/1600 — 4/1700 E
1/1300, 1500, 1600 — 2/1600
3/1500, 1600
3/1600 — 4/1700
36

2 alle

Talle, 22 u. 24
111,112,115, 116
111,112, 115, 116,
113,114,117, 118
2 alle

4 alle

M 240

M 240
M 157, M 238, M 249

M 240

102






Bemerkungen




Bemerkungen

105






	s_000.jpg
	s_000a.jpg
	s_001.jpg
	s_002.jpg
	s_003.jpg
	s_004.jpg
	s_005.jpg
	s_006.jpg
	s_007.jpg
	s_008.jpg
	s_009.jpg
	s_010.jpg
	s_011.jpg
	s_012.jpg
	s_013.jpg
	s_014.jpg
	s_015.jpg
	s_016.jpg
	s_017.jpg
	s_018.jpg
	s_019.jpg
	s_020.jpg
	s_021.jpg
	s_022.jpg
	s_023.jpg
	s_024.jpg
	s_025.jpg
	s_026.jpg
	s_027.jpg
	s_028.jpg
	s_029.jpg
	s_030.jpg
	s_031.jpg
	s_032.jpg
	s_033.jpg
	s_034.jpg
	s_035.jpg
	s_036.jpg
	s_037.jpg
	s_038.jpg
	s_039.jpg
	s_040.jpg
	s_041.jpg
	s_042.jpg
	s_043.jpg
	s_044.jpg
	s_045.jpg
	s_046.jpg
	s_047.jpg
	s_048.jpg
	s_049.jpg
	s_050.jpg
	s_051.jpg
	s_052.jpg
	s_053.jpg
	s_054.jpg
	s_055.jpg
	s_056.jpg
	s_057.jpg
	s_058.jpg
	s_059.jpg
	s_060.jpg
	s_061.jpg
	s_062.jpg
	s_063.jpg
	s_064.jpg
	s_065.jpg
	s_066.jpg
	s_067.jpg
	s_068.jpg
	s_069.jpg
	s_070.jpg
	s_071.jpg
	s_072.jpg
	s_073.jpg
	s_074.jpg
	s_075.jpg
	s_076.jpg
	s_077.jpg
	s_078.jpg
	s_079.jpg
	s_080.jpg
	s_081.jpg
	s_082.jpg
	s_083.jpg
	s_084.jpg
	s_085.jpg
	s_086.jpg
	s_087.jpg
	s_088.jpg
	s_089.jpg
	s_090.jpg
	s_091.jpg
	s_092.jpg
	s_093.jpg
	s_094.jpg
	s_095.jpg
	s_096.jpg
	s_097.jpg
	s_098.jpg
	s_099.jpg
	s_100.jpg
	s_101.jpg
	s_102.jpg
	s_103.jpg
	s_104.jpg
	s_105.jpg
	s_106.jpg

